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 717 رق الجلسة  محضر  

 م(. 2024 زيو ل يو  23هـ ) 6144 محرم 71  الثلاثاء : التاريخ

حنينالس يد  المستشار    الرئاسة: مجلس   رئيسل  ال ولالخليفة  ،  محمد 

 . المستشارين

والدقيقة   الثالثةابتداء من الساعة    ،دقيقة  ساعتان وس بع وثلاثون  :التوقيت

 . الزوال الثالثة عشرة بعد 

 . مناقشة ال س ئلة الشفهية : ال عمالجدول  

------ - ----------------------------------------- --------------------- 

 :المستشار الس يد محمد حنين، رئيس الجلسة 

 بسم الله الرحمن الرحي 

 . والصلاة والسلام على أ شرف المرسلين

 . أ علن عن افتتاح الجلسة

 المحترم، الس يد الوزير  

 الس يدات والسادة المستشارين المحترمين، 

من الدس تور، ووفقا لمقتضيات النظام الداخلي    100عملا بأ حكام الفصل  

لمجلس المستشارين، يخصص مجلس نا هذه الجلسة ل س ئلة الس يدات والسادة 

 المستشارين وأ جوبة الحكومة عليها. 

نه قبل الشروع في تناول ال س ئلة الشفهية المدرجة أ  وكما جرت العادة،  

الجلس هذه  أ عمال  المستشار  ة،  في جدول  للس يد  الكلمة  البداية  أ عطي في 

علانات.   طلاعنا على مالا    ،جواد الهلالي، أ مين المجلس  جد من مراسلات وا 

 تفضلوا السي جواد. 

 المستشار الس يد جواد الهلالي، أ مين المجلس: 

 بسم الله الرحمن الرحي. 

 شكرا الس يد الرئيس المحترم. 

 الس يد الرئيس المحترم، 

 الس يد الوزير المحترم، 

 الس يدات والسادة المستشارون المحترمون، 

، المصادقة على مدونة ال خلاقيات  2024يوليوز    22  الاثنينتم يوم أ مس  

بمجلس المستشارين، بتوقيع السادة رؤساء الفرق ومنسقي المجموعات البرلمانية  

 بالمجلس بصفة مشتركة على هذه المدونة.

الحياة   بتخليق  المستشارين  لالتزام مجلس  المصادقة تجس يدا  هذه  وتأ تي 

والبرلمانية التي    ،الس ياس ية  السامية  الملكية  الرسالة  وروح  لمضمون  وترجمة 

أ عضاء   ا لى  وأ يده،  الله  نصره  السادس  محمد  الملك  الجلالة  صاحب  وجهها 

بالذكرى   بمناس بة الاحتفال  البرلمان  في    الس تينمجلسي  يناير   17لتأ سيسه 

2024 . 

وأ ودع السادة أ عضاء مجموعة العدالة الاجتماعية لدى مكتب المجلس مقترحات 

 القوانين التالية: 

رق   - تنظيمي  قانون  رق    30.24مقترح  التنظيمي  القانون  بتتمي  يقضي 

المتعلق بالتعيين في المناصب العليا، تطبيقا ل حكام الفصلين    02.12

 من الدس تور؛   92و 49

حداث الوكالة الوطنية   82.20مقترح قانون بتغيير القانون رق   - القاضي با 

المؤسسات للتدبير   أ داء  نجاعة  وتتبع  الدولة  لمساهمات  الاستراتيجي 

 ؛ والمقاولات العمومية 

شعبان    4بتاريخ    1.58.008مقترح قانون بتغيير الظهير الشريف رق   -

( يحتوي على القانون ال ساسي العام للوظيفة 1958فبراير    24)  1377

 العمومية؛ 

حداث الوكالة المغربية للطيران المدني -  . مقترح قانون يتعلق با 

كما أ ودع المستشار الس يد خالد السطي والمستشارة الس يدة لبنى علوي، 

شعبان    4بتاريخ    1.58.008مقترح قانون بتغيير الظهير الشريف رق  

العام  1958فبراير    24)   1377 ال ساسي  القانون  على  يحتوي   )

 للوظيفة العمومية. 

 وأ حال مجلس النواب على المجلس مقترحات القوانين التالية: 

 المتعلق بمدونة التأ مينات؛   17.99مقترح قانون يقضي بتغيير القانون رق   -

  ةالمتعلق بشرك   5.96من القانون رق    85مقترح قانون يقضي بتتمي المادة   -

  ة التوصية بال سهم وشرك   ةالتوصية البس يطة وشرك   ةالتضامن وشرك 

 المحاصة؛  ةال سهم المبسطة والشركة ذات المسؤولية المحدودة وشرك 

  ةالمتعلق بشرك   5.96من القانون رق    71مقترح قانون يقضي بتتمي المادة   -

  ة التوصية بال سهم وشرك   ةالتوصية البس يطة وشرك   ةالتضامن وشرك 

 المحاصة؛  ةال سهم المبسطة والشركة ذات المسؤولية المحدودة وشرك 

بالتعويض  المتعلق  18.12مقترح قانون يقضي بتتمي وتغيير القانون رق  -

مع الا شارة ا لى عدم مصادقة مجلس النواب على   ،عن حوادث الشغل

 هذا المقترح ال خير. 

فقد تم التوصل    ،أ ما بالنس بة ل س ئلة الس يدات والسادة أ عضاء المجلس

 بما يلي:  ،ا لى تاريخه 2024يوليوز  15في الفترة الممتدة من 

 ؛ سؤالا  26 :ال س ئلة الشفهية  -

 ؛ سؤالا  395  :ال س ئلة الكتابية -

 جوابا.  16: جوبة الكتابيةل  ا -

س نكون على موعد مع جلس تين    ،ومباشرة بعد نهاية جلسة ال س ئلة هذه
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 : عامتين تشريعيتين تخصص 

منها للدراسة والتصويت على مشروع قانون تنظيمي رق    ، الجلسة ال ولى

المتعلق بالتعيين في   02.12يقضي بتغيير وتتمي القانون التنظيمي رق    30.24

 ؛ من الدس تور 92و 49المناصب العليا تطبيقا ل حكام الفصلين 

الثانية  التشريعية  الجلسة  ل    ،أ ما  طبقا  الفصل  فتخصص  من    82حكام 

 الدس تور للدراسة والتصويت على مقترحات القوانين الجاهزة التالية: 

المادة   - بتغيير  يقضي  قانون  رق    4مقترح  القانون  المتعلق    39.08من 

 ؛ بمدونة الحقوق العينية

من القانون رق    317و   310مقترح قانون يقضي بتغيير وتثمين المادتين   -

 ؛ المتعلق بمدونة الحقوق العينية   39.08

يقضي   - قانون  رق  مقترح  القانون  وتتمي  بنظام    18.00بتغيير  المتعلق 

 ؛ الملكية المشتركة للعقارات المبنية 

الفصل   - وتتمي  بتغيير  يقضي  قانون  رمضان    9من ظهير    573مقترح 

 ؛ بمثابة قانون الالتزامات والعقود  (1913أ غسطس  19)  1331

  1.58.008مقترح قانون بتغيير وتتمي بعض أ حكام الظهير الشريف رق   -

بشأ ن النظام ال ساسي    (1958فبراير    24)  1377شعبان    4الصادر في  

 ؛ العام للوظيفة العمومية

المتعلق    41.10من القانون رق    4و  2  مقترح قانون يقضي بتغيير المادتين -

 بتحديد شروط ومساطر الاس تفادة من صندوق التكافل العائلي. 

 شكرا الس يد الرئيس. 

 الس يد رئيس الجلسة: 

 شكرا الس يد ال مين. 

 الس يدات والسادة المستشارين المحترمين، 

ل س ئلة الموجهة لقطاع بانس تهل جدول أ عمال هذه الجلسة  الله  على بركة  

بخمسة  ونبدأ ها  والغابات،  والمياه  القروية  والتنمية  البحري  والصيد  الفلاحة 

 . "تدبير مياه السقي"أ س ئلة تجمعها وحدة الموضوع، تتمحور حول 

لبسط   لل حرار  الوطني  التجمع  لفريق  الكلمة  أ عطي  البداية  في  ذن  ا 

 السؤال. 

 تفضلوا السي مصطفى. 

 : الميسوري  المستشار الس يد مصطفى 

 الس يد الرئيس، 

 الس يد الوزير، 

 الس يدات والسادة المستشارون المحترمون، 

 . عن تدبير مياه السقي نسائلكم الس يد الوزير

 شكرا.

 الس يد رئيس الجلسة: 

المعارضة الاتحادية، أ حد المستشارين    -  ثاني للفريق الاشتراكيال سؤال  ال 

 لبسط السؤال. 

 ال س تاذ المستشار. 

 : أ بوبكر اعبيد  المستشار الس يد 

 الس يد الرئيس، 

 الس يد الوزير، 

 الس يدات والسادة المستشارين، 

نسائلكم الس يد الوزير المحترم عن مدى نجاعة برامج تدبير وعقلنة مياه  

 السقي في القطاع الفلاحي؟ 

 شكرا.

 الس يد رئيس الجلسة: 

 والتعادلية. السؤال الثالث للفريق الاس تقلالي للوحدة 

 لكيحل. اتفضلوا السي 

 لكيحل: عبد القادر ا المستشار الس يد 

 الس يد الرئيس، 

 الس يد الوزير، 

 الس يدات والسادة المستشارين، 

المتعلق بندرة المياه والا شكال    الا شكالأ نه هاذ الموضوع فيه يعني ا شكال،  

 . وال داء ديال الفلاحين وخاصة الفلاحين الصغار  أ لاتبالم

 وكاين مشكل ديال التعامل بشكل عام مع هاذ الناس. 

أ ولا، غياب رؤية موحدة فال حواض المائية، كاين الناس اللي تيمشي لهم 

ما نتيجة  ،الماء ديالهم نتيجة ديال   لا الماء مشى، أ و  أ وللا شكالات المناخية    ا 

الفرشة بشكل كامل تتاخذ ذيك  اللي  الكبرى  الضيعات  لبعض    ، الترخيص 

 ء. يران تيمشي لهم الماالجو 

وفجهة أ خرى باش يزيدو فذاك    ،فتتلقى الحوض فهاذ الجهة تيرخص للناس

ممنوع أ خرى  وفجهة  عندهم،  اللي  فالآبار  أ و  واحد   ،الثقوب  وبالتالي خص 

 . الناسد صاحبةالم الرؤية أ ولا ديال 

اليوم  النهار  هم، و عطيناهم فالمخطط ال خضر باش يغرسو وعاوناا الناس  

عند الا دارات  واللي  وبين  بينهم  تنخليهم  تيتحرق   ،مشكل  الشجر  وذاك 

 . وذاكشي تيمشي

نحافظو على الفرشة المائية، ولكن نحافظو على الفلاحين وخاصة الفلاحين  

وفي ظرف هذاك الناس ما تبقاش تيق في البرامج   ،الصغار، ماشي نعاونهم

بتقنيين  الناس  نواكبو  أ ننا  المواكبة، المفروض  ما كانتش واحد  يلا  ا  الحكومية 

 وذاك العود وذاك  ،ما يبقاوش يقلبو بذيك تفركة  ،همااللي يمش يو يقلبو مع

 ء. بلايص ما تيلقاوش فيها الماف وتيحفرو  ،شي القديم، وتيجيوال
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شارة الفلاحين   خصنا الا مكانات اللي هي متوفرة لدى الوزارة تكون رهن ا 

الرؤية موحدة راه كاين مغرب واحد،   ،الصغار، وخص عمليا تكون واحد 

 . وال حواض كاين قرارات هنا وقرارات هنا، مأكاينش واحد التناسق

  ، خصنا نحافظو على الفرشة المائية، فعلا خصنا نحافظو على الماءفعلا،  

أ ولا الصالح للشرب، ولكن ما خصناشاي يكون تعامل بواحد جوج ديال 

 . هذا جانب  ،المعايير مختلفة

ذوك  اتيبيح الفرصة له  ؟ عدم الترخيص أ ش تيديرهاذ  الجانب الثاني هو  

تيحفرو   عوض ما تيحفرو بثمنفالناس اللي تيخدمو بالليل، تيجيو وتيحفرو  

تيخصنا نعطيو    ،، وتيوليو واحد الممارسات اللي خصنا احنا نبعدو منهابثمن

 ،لا في المجال الحضريولا في المجال القروي    ،واحد ال مل بأ نه تغيرنا وتحولنا

ه منظمامن  هو  اللي  المجال  واحد  ا لى  الفوضى  الدولة   ،ذيك  وبالتالي 

 والمؤسسات ديالها عندها رقابة على الآبار والثقوب اللي كاينة فالمجال القروي.

 الس يد رئيس الجلسة: 

ذن السؤال الرابع   .للشغالين بالمغربفريق الاتحاد العام ل ا 

 تفضل أ حد المستشارين. 

 : محمد اباحنيني  المستشار الس يد 

 الس يد الرئيس، 

 لتدبير مياه السقي؟ الا ستراتيجيةما هي  

 الس يد رئيس الجلسة: 

 شكرا.

 . السؤال الخامس لفريق ال صالة والمعاصرة

 . لحسن سي ال تفضلوا 

 : لحسن الحس ناويالمستشار الس يد  

 المحترم، الس يد الوزير  

 نسائلكم؟  ،حول الا جراءات المعتمدة لتدبير مياه السقي

 الس يد رئيس الجلسة: 

ل الوزير  الس يد  لكم  الكلمة  ذن  التي تجمعها  و جل ا  ال س ئلة  هذه  اب على 

 وحدة الموضوع دفعة واحدة، تفضلوا. 

الفلاحة والصيد البحري والتنمية القروية والمياه    وزير   محمد صديقي،   الس يد 

 : والغابات 

 شكرا الس يد الرئيس المحترم.  

 الس يدات والسادة المستشارون المحترمون، 

وصعبة، ال بفعل  ف  كبيرة  مناخية  بتحديات  المتميز  لبلادنا  الجغرافي  تموقع 

رؤية الس ياسة الفلاحية على الاستثمار في السقي عبر تعبئة وتوس يع الاعتمدت  

 . المساحات المسقية والاقتصاد في مياه السقي والترش يد ديالها

الآن   مكنت لحد  المتراكمة  المشاريع  الا جمالية،  الا نجازات  ديال  فالحصيلة 

 : من

الا جمالية   - المساحة  الوطني،  الصعيد  على  المسقية  المساحات  توس يع 

 ؛ مليون هكتار في الس نوات طبعا العادية مناخيا 1.8ـ لتصل ل

ش بكا - ب   تعصرنة  المغرب ئوادالري  مخطط  طار  ا  في  الكبير  الري  ر 

أ لف هكتار، ويمثل صغار    175ال خضر والجيل ال خضر واللي شملت  

 ؛ فهاذ المناطق  %80الفلاحين منها ما يزيد عن 

 . هكتار بالري بالتنقيط ا لى حد الآن 850.000تجهيز  -

طار استراتيجية الجيل ال خضر المجهودات بهدف   ا  الوزارة في  وتواصل 

الفلاحة   اس تدامة  ودعم  المائية  النجاعة  مشاريع  مضاعفة  عدة  عبر  المسقية 

 ومقاربات: 

للماء  أ ولا، المقتصدة  بال نظمة  الري  برنامج  فيه    ،توس يع  هدف  وهذا 

ن شاء الله غادي نفوتو هاذ 2030مليون هكتار في أ فق    غال س بقية لبلو  ، وا 

 ؛ العدد

 مبرمجة على هيمتابعة توس يع الري بسافلة السدود المنجزة أ و لا    ثانيا،

 ؛ هكتار 70.000مساحة 

عادة تأ هيل دوائر السقي الصغير والمتوسط على    ثالثا، مواصلة برنامج ا 

 . هكتار  200.000مساحة 

 تتمحور حول:   ،وتعمل الوزارة على الرفع من العرض المائي عبر مشاريع مهيكلة

التسريع بتشييد السدود من طرف وزارة التجهيز والماء للرفع من سعة    .1

ضافيةدالم  6التخزين ا لى   ؛ ليار متر مكعب ا 

طار تعاقدي مع   .2 مشاريع تحويل المياه والربط بين ال حواض المائية في ا 

وزارتي الداخلية والتجهيز والماء والمكتب الوطني للماء الصالح للشرب، 

 ؛ مكعبوالتي س تمكن من توفير حوالي مليار متر 

أ فق   .3 للسقي في  البحر  مياه  لتحلية  نشاء محطات  هكتار    120ا  أ لف 

نشاء أ حواض   لحماية واس تدامة الري في بعض ال حواض الزراعية وا 

 جديدة. 

المنجزات هاذ  مائي    ،كل  مخزون  تعبئة  من  الفلاحي  القطاع  س تمكن 

 ائية. ذتر مكعب ك ساس لتحقيق الس يادة الغ ديال الممليار    3استراتيجي يناهز  

ال خضر الجيل  استراتيجية  انطلاق  مجموعة   ،ومنذ  ميزانية  بلغت 

مليار ديال الدرهم   8رهم، فيها  ديال الد مليار    28الاستثمارات في مياه السقي  

 مخصصة للسقي الموضعي "برامج السقي الموضعي". 

مليار ديال الدرهم   20و  ،هكتار  2900لليوم عملنا    2020واليوم من  

 لمشاريع توس يع المساحات وتحديث القنوات وتحلية مياه البحر. 

طبعا في ظرفية جفاف   الموسم  كيمر  الحالي،  الفلاحي  الموسم  فيما يخص 

ظرفية    ،حاد لعدة باقية  يعني  مس تمر  هو  اللي  الجفاف  وهاذ  جدا،  صعبة 
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ل نه ماشي تحولات مناخية   ،ظرفية اس تثنائيةهي  س نوات واللي كنقولو بأ نه  

 . ولكن اختلالات مناخية

مل هي    ءفنس بة  الآن  لحد  هاذو    3.89السدود  مكعب،  متر  مليار 

 ء. ديال المل %28السدود الموجهة للفلاحة، أ ي نس بة ديال 

أ ن لا   حيث  الموسم  لهاذ  الفلاحية  السدود  لى  ا  المائية  الواردات  مجموع 

  ، ديال العجز مقارنة مع س نة عادية  %76مليار متر مكعب، أ ي    2.4تتجاوز  

ديال النقص بالنس بة للس نة الماضية، يعني هذاك الشي ديال ال متار    %24و

 ،مليار 2.4لاه  والواردات اللي يمكن تجي منها وتمشي للسدود يا   ،اللي كتهبط

 مليار ديال المتر مكعب اللي كتطيح فس نة عادية.   24مقارنة مع 

مليون    890كتبلغ    ،الحصة المائية المحددة لري دوائر السقي فهاذ الظروف

متر مكعب اللي نقارنوها  مليون    98متر مكعب فالا جمال ديالها طول الموسم،  

 مليار متر مكعب اللي كيكون فالس نوات العادية. 3.5مع الحد ال دنى ديال 

كيمثل أ قل من الثلث ديال متوسط حصص المياه المخصصة    ،فهاذ الشي 

فالدوائر السقوية خلال العشر س نوات الماضية على المس توى الوطني، وحالة 

لا لسقي مساحة ديال   أ لف هكتار فالمجموع.  400السدود لم تسمح ا 

فباس تثناء حوض اللوكوس كتعرف كل الدوائر السقوية عجزا كبير وكتوزع 

 موعات: ديال المج 4على حساب 

ال ولى  - واحد    :المجموعة  هو  اللي  وتافراطا  باللوكوس  الري  دوائر  هي 

من المساحة الا جمالية لدوائر   %6لاه  واللي كتمثل يا  ،الدائرة صغيرة فتاوريرت

مليون متر مكعب،   290السقي الكبير، هاذ المجموعة هاذي تخصصات لها  

 يعني عادية. 

فيها دائرة الري بالغرب، هاذ الدائرة اللي كانت الس نة    :المجموعة الثانية  -

للغرب  المخولة  المائية  الحصة  فاليوم  كبير،  نقص  فيهاش  ما  قبل  وما  الماضية 

تراجع نظرا   مهما  اعرفت  الموسم،  هاذ  وخصوصا  ال خيرين  الموسمين  خلال 

 . لاعتبارات متعلقة بتأ مين حاجيات ماء الشرب

مليون متر مكعب اللي تخصصات   370لاه منذ بداية الموسم الفلاحي يا 

مليون متر مكعب من هاذ   290وتم الاس تعمال ديالها لحد الآن    ،لهاذ الموسم

 الحصة. 

الثالثة مع    :المجموعة  كتمثل  واللي  وورزازات،  والحوز  وتادلة  ملوية  هي 

الكبير،    %56الغرب   الري  لدوائر  الا جمالية  المساحة  لها من  وتخصصت 

 70  بالعجز  ،ضعيفة  ،%90حتى    70حصص مائية ضعيفة جدا لا تتجاوز  

العادية، فملوية يا   %90  حتى  الس نوات  للعجز  مليون متر   48لاه  بالنس بة 

تادلة   كلها،  وتس تعملات  هي   109مكعب،  حتى  مكعب  متر  مليون 

 ئر ديال تاساوت امليون متر مكعب كل من الدو   28تس تعملات، الحوز  

مليون متر مكعب لكل من   40العليا والنفيس والحوز وال وسط، ورزازات  

مليون متر  35تم الاس تعمال ديال  ،سهل درعة ودائرة مولاي علي الشريف

 . المليون متر مكعبد 5لاه مكعب وبقات يا

الرابعة للمجموعة  دكالة وسوس  :بالنس بة  وتافيلالت   -اللي هي   ،ماسة 

توقفت عملية    ،من المساحة الا جمالية لدوائر السقي الكبير  %38واللي كتمثل  

 . الري في انتظار تحسن الواردات من الماء

الخصاص المناطق   الحاد  وباعتبار  بغالبية  المائية  الموارد  في  الملحوظ 

الوزارة مع الشركاء طبعا ومع المهنيين خصوصا  ،السقوية بالتعاون   ،كتعمل 

 : على اتخاذ التدابير الملائمة قصد

لاس يما عبر ا عطاء ال ولوية لا نقاذ ال شجار المثمرة    ،ترش يد اس تعمال المياه  -

 ؛ والزراعات الدائمة

فرشة  - لكل  المائية  الوضعية  حسب  الجوفية  الموارد  اس تعمال   ،تيسير 

وهاذ الشي اللي قال الس يد المستشار المحترم بالنس بة   ،خاصة لا نقاذ ال شجار

ثقاب المائية، فأ نا مع الس يد وزير التجهيز ذاكرنا هاذ ال يام ال خيرة تاحنا    ،لل 

الحوض المائي هي اللي كتكلف بهاذ العملية    تل ن وكالا  ،على هاذ الموضوع

باش   ،وكل دائرة على حدة  ،باش نمش يو يعني يكون تدبير على الصعيد المحلي

خصوصا فيما   ،وكنحاولو باش نلقاو الحلول  ،ما يكونش عندنا واحد التعمي

 .يخص الا نقاذ ديال ال شجار المثمرة

عندنا كذلك تتبع تطور الوضعية المائية على مس توى ديال ال حواض كل  

عادة النظر فيما  أ س بوع، ومع الا خوان ديال وزارة التجهيز والماء باش نشوفو ا 

عادة  ا  كنعاودو  حاجة فشي سد  تزادت شي  ما  يعني الحصص وكل  يخص 

 . النظر فالحصص ديال الري

مساح  - للدوائر  ةمراجعة  المائية  الوضعية  الصيفية حسب    ، الزراعات 

وطبعا ا عطاء ال ولويات للزراعات اللي هي أ ساس ية بالنس بة للسوق الوطنية  

والمتابعة ديال جهود تحسين الخدمة ديال الماء والاس تعمال ديالها عبر الرفع من  

 . الاعتماد والعصرنة ديال الش بكات ديال الري والصيانة ديالها 

وكتعمل الوزارة كذلك من خلال المكاتب الجهوية للاستثمار الفلاحي على 

تحسين الخدمة ديال الماء وتكثيف التواصل مع الفلاحين للتنس يق من أ جل 

الماء من  المبرمجة  المزروعات  حاجيات  كنكتفيو   ،ضبط  الحالات  بعض  وفي 

وذلك من خلال ا جراء متابعة ميدانية لحالة هاذ المزروعات   ،بالري التكميلي

 . بالدوائر السقوية

ل ن الحالة جد صعبة، اليوم   ،نقول بأ نه الله يرحمنا فهاذ الصيف  ،فأ ولا

هاذ الشي اللي كيتنتج راه بواحد المجهود كبير ديال الفلاحة وواحد الضغط 

  ، كبير وواحد الانخراط ديالهم فالبرامج ديال ال ولويات اللي جات بها الحكومة

تعرفو عملنا ذاك الدعم للتخفيض من  ك وخصوصا فيما يخص الخضر واللي كما  

ويعني الحالة نتمناو الله الموسم   ،الكلفة ديال الا نتاج ديال الخضر ال ساس ية

واللي   (les orages)   ـالمقبل يبدا فظروف أ حسن ويرحمنا الله فهاذ الصيف ب

 ل الحالة. ديمكن تب

 .شكرا
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 : الجلسةالس يد رئيس 

 . شكرا الس يد الوزير

ذن ننتقل ا لى   وأ عطي الكلمة في البداية لفريق   ،الجوابتعقيب على هاذ  ال ا 

 . التجمع الوطني لل حرار 

 يسوري. الم تفضلوا السي 

 : الميسوري  مصطفى  المستشار الس يد 

 الس يد الرئيس، 

 الس يد الوزير المحترم، 

نعلم جيدا أ ن الوضعية المائية ببلادنا صعبة جدا جراء الا جهاد المائي بعد 

ن اللجوء ا لى قطع الا مداد بمياه السقي يعد    ،توالي س نوات الجفاف فلذلك فا 

نتاج  أ مرا حساسا للغاية، حيث يتأ ثر به الفلاحون بشكل كبير مما يؤثر على الا 

 . الفلاحي بشكل عام

ذلك ضوء  أ مر   ،على  يعد  اس تدامتها  وضمان  المائية  الموارد  رصد    ا فا ن 

ذ لا يمكن   ،الذي يبقى استراتيجي  ،ضروريا لضمان اس تمرارية الا نتاج الفلاحي ا 

 . أ ن نتحدث عن قطاع فلاحي منتج دون ماء

وتعثر   ،المكلف بالماء في الحكومة السابقة  فعدم مواكبة القطاع الحكومي

المياه في موعدها ساهم بشكل كبير في عدم توفير مياه  برمجة محطات تحلية 

وأ سوق هنا نموذج   ،ولا أ ظن أ ننا كنا س نعاني بهذا الشكل ،السقي للفلاحين

محطة تحلية المياه بش توكة التي أ نقذت منطقة سوس وتوفر لنا الخضر والفواكه 

التحلية  محطات  مشاريع  باقي  اكتمال  أ مل  على  الوطنية،  ال سواق  كل    في 

 . ليدية وباقي المحطاتا ال خرى على سبيل المثال كالناظور، الو 

هنا لابد أ ن نترحم على الروح الطاهرة لجلالة الملك الحسن الثاني الذي  

رتها وتساهم دفي توفير مياه السقي اليوم على ن  الكبيركان لنظرته الثاقبة ال ثر 

نقاذ فلاحتنا  . في ا 

 المحترم،    الوزير الس يد  

للماء   بالنس بة  السقي  مياه  لتوزيع  الا مداد  قطع  أ همية  من  الرغم  على 

لا أ ن أ غلب السهول الفلاحية الكبرى وعلى رأ سها سهول سايس،   ،الشروب ا 

يعد مصدرا ضروريا للفلاحين والساكنة لا نعاش محاصيلهم   ،الشاوية ودكالة

وتحقيق الاكتفاء الذاتي في تلبية احتياجاتهم الغذائية، ل ن النقص الكبير في 

مدادات مياه السقي يهدد اس تدامة القطاع الفلاحي ويؤثر على الاقتصاد  ا 

الواسع   ،المحلي الاس تهلاك  ذات  الفلاحية  المنتوجات  توفير  رأ سها  وعلى 

الطماطم النقص   ،البصلو   كالبطاطس،  نتيجة  أ ثمنتها  ترتفع  ا لى غيرها، والتي 

الضروري  الماء  للفلاح  نوفر  لم  ذ  ا  أ كثر  للارتفاع  المرشح  نتاج  الا  الحاصل في 

 . للسقي 

بأ نكم ستتفاعلون ا يجابا مع مطلب    ،الس يد الوزير المحترم  ،ولنا الثقة فيكم

ساكنة المناطق الفلاحية المتضررة عبر ا يجاد حلول جذرية مس تدامة لمشكلة 

مداد مياه السقي في هذه المنطقة ليات من خلال تسريع وتوس يع عم   ،قطع ا 

تحلية مياه البحر والاس تفادة من المياه العادمة المعالجة وتسريع الطريق الس يار  

عادة النظر في التشريعات المتعلقة بالحفر العشوائي   ،المائي نحو أ م الربيع مع ا 

المرخصة غير  الآبار  مس تدامة    ،وتنظي  بطريقة  المياه  اس تخدام  في  والتحكم 

 . حتى يتمكن الفلاح المغربي من العودة ا لى الا نتاج

وعلى رأ سها ا نجاز أ كبر محطة تحلية مياه   ،ونعتقد أ نها ا جراءات تقومون بها

فريقيا بالدار البيضاء بمنطقة المهارزة ا  والتي أ شرف على تدشينها  ،  البحر في 

 صاحب السمو الملكي ال مير الجليل مولاي الحسن حفظه الله. 

 شكرا الس يد الرئيس. 

 شكرا الس يد الوزير. 

 الس يد رئيس الجلسة: 

 .شكرا

ذن التعقيب الموالي للفريق الاشتراكي  لمعارضة الاتحادية. ا -ا 

 عبيد.االس يد المستشار السي   اتفضلو 

 : أ بوبكر اعبيد  المستشار الس يد 

 الس يد الوزير، 

 الس يدات والسادة المستشارين، 

 .شكرا الس يد الوزير على جوابكم القي

ورغم المجهودات التي تقوم بها حكومتكم للاندماج في تقنية الري الحديث  

الموضعي   بالري  الخاصة  التجهيزات  عصرنة  على  مياه والعمل  في  للاقتصاد 

لا أ نه لابد أ ن نبرز لكم بعض أ وجه القصور والتحديات التي لا تزال  السقي، ا 

قائمة، فهناك تفاوتات كبيرة في دعم المشاريع الحديثة بين مختلف جهات المملكة،  

أ ن هناك حاجة ملحة لتعزيز اس تدامة هاته المشاريع من خلال صيانتها   كما 

 ى الطويل.وضمان اس تمراريتها على المد 

الس يد الوزير، أ ن أ نقل لكم معاناة العديد من الفلاحين الذين    ،لي  ااسمحو 

ملفاتهم عداد  ا  نهم فعلال لدعم  الخاصة با  هم بصدد  ا  الموضعي،  الس يد    ،لسقي 

يواجهون صعوبات كثيرة وعراقيل كثيرة، ناهيك عن التكاليف ال ولية   ،الوزير

خصوصا مع التأ ثير المتزايد لفترة الجفاف الذي أ صبح هيكليا والذي   ،المرتفعة

نتاج المحاصيل الزراعية وكذلك تربية المواشي التي    ،أ دى ا لى انخفاض حاد في ا 

 أ صبحت أ عدادها تعرف نقصا كبيرا وأ ثمنة ملتهبة. 

ه ظل  بعض  ذففي  وجفاف  السقي  مياه  وانقطاع  المناخية  التغيرات  ه 

الآبار، أ صبح من الضروري على بلادنا أ ن تعزز جميع برامجها الخاصة بالسقي  

على التكيف مع هذه التحديات، كما أ ن هناك حاجة ملحة لتحسين التنس يق  

دارة الموارد المائية لضمان    ا ستراتيجيةبين مختلف البرامج والقطاعات المرتبطة با 

 محكمة وفعالة في ال ولويات في مجال تعبئة وتدبير واس تعمال الموارد المائية. 

 الس يد الوزير،  

أ من غدائي ننا نرى ضرورة   ،لضمان  فا  أ من مائي، وعليه  لابد من ضمن 
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م من  ينه توس يع نطاق الدعم المالي والتقني للمزارعين الصغار والمتوسطين لتمك 

 الانتقال ا لى تقنيات الري الحديثة لضمان حكامة جيدة في تدبير الموارد المائية.

ننا نحتاج ا لى تعزيز البحث والتطوير في مجال التقنيات المس تدامة المتكيفة   ا 

 مع الظروف المناخية المتغيرة، فبلادنا اليوم مطالبة برفع التحدي لمتابعة تعبئة

كريم   المياه عيش  يفرضه تحسين ظروف  الذي  الطلب  على  التزايد  لمواجهة 

 واش تغال يد عاملة عانت الكثير من قلة الشغل والبطالة. 

جل  في  منعدمة  أ قل  لم  ن  ا  ضئيلة  أ صبحت  التي  المائية  للتعبئة  ونظرا 

السقوية ا نجاز    ،المناطق  الا سراع في  الحكومة  على  مع ذلك وجب  وموازاة 

نشاء برنامج وطني للتدريب وبناء القدرات في   محطات تحلية مياه البحر مع ا 

دارة المياه وتقنيات الري الحديثة يس تهدف المزارعين والتقنيين على حد   ،مجال ا 

 سواء. 

تعزيز شرأكات بين القطاعين العام والخاص لتحفيز    ،ومن الضروري أ يضا

 الابتكار وجذب الاستثمار في قطاع الري. 

ندعو ا لى تطوير نظام متكامل للرصد والتقيي لقياس أ ثر البرنامج    ،أ خيرا

يعرفها مجال   التي  التطورات  يواكب  التحسن  دقيق وتحديد مجالات  بشكل 

 السقي بشكل عام. 

 شكرا.

 الجلسة: الس يد رئيس 

 .شكرا

من   تبقى  فيما  والتعادلية  للوحدة  الاس تقلالي  للفريق  الموالي  التعقيب 

 الوقت. 

 السي عبد القادر.  اتفضلو 

 : عبد القادر الكيحل  المستشار الس يد 

 . شكرا الس يد الرئيس

 الس يد الوزير، 

المصاحبة محلية   احنا تنتمناو تكون  يجابية،  ا  قلتيها كلها  اللي  ال مور  هاذ 

قليمية  . وا 

اللهم اسق عبادك وبهيمتك وانشر رحمتك  "  :ونطلبو الله س بحانه وتعالى

 ."حي بلدك الميتا و 

 الس يد رئيس الجلسة: 

 .شكرا

 التعقيب الموالي لفريق الاتحاد العام للشغالين بالمغرب. 

 : محمد اباحنيني  المستشار الس يد 

 الس يد الرئيس، 

 . نشكركم الس يد الوزير على جوابكمك 

بالاستراتيجية  اعتزازنا  بالمغرب  للشغالين  العام  فريق الاتحاد  في  ونؤكد 

نجاز العديد من   نجاز وبرمجة ا  الملكية المتعلقة بالماء والتي مكنت بلادنا من ا 

الا جهاد   لمواجهة  والنموذجية  الرائدة  المائية المشاريع  الثروة  تعرفه  الذي  المائي 

 الوطنية وضمان حق المواطن والمواطنات في الماء. 

ن ما أ نجزته الحكومة بتوجيهات ملكية سامية خلال نصف الولاية ال ول   ا 

يؤكد أ ننا في   ،من ولايتها في مجال الماء بشكل عام وفي مجال تدبير مياه السقي

وال من   المائي  ال من  بين  ما  العضوي  يؤكد الارتباط  كما  الصحيح،  الطريق 

 الغذائي. 

يتعين هنا التأ كيد على الدور المحوري والمكانة    ،ول ن الحق أ حق أ ن يقال

الكبيرة التي احتلها موضوع تدبير مياه السقي عبر معالجة المياه العادمة، وهي 

 التجربة التي لاقت نجاحا ملحوظا في العديد من المدن. 

ن توالي س نوات الجفاف والا جهاد المائي الذي تعاني منه بلادنا والحرص  ا 

 . على ضمان الس يادة الغذائية هي المعادلة الصعبة التي يتعين علينا حلها

نحن على قناعة بأ ن المجهودات التي بذلتها وتبذلها وزارة الفلاحة في   ،طبعا

هذا المجال مهمة وتس تحق التنويه والتشجيع، ولكننا نعتقد بأ ن ترش يد اس تعمال 

التحتية   البنيات  المائية وتثمينها لتحسين خدمة الماء وضمان اس تدامة  الموارد 

 . احهاللري مسؤولية جماعية على الجميع المساهمة في ا نج

ل بلادنا مجهودات كبيرة لمواجهة ال زمة المائية عبر العديد من البرامج، ذوتب

لعل أ همها البرنامج الوطني للاقتصاد في مياه السقي وكذا برنامج توس يع المياه  

السدود، بالا ضافة ا لى برنامج تعزيز الشراكة ما بين القطاعين العام    سافلةب 

وهي كلها برامج مهمة حققت نتائج تس تحق التنويه   ،والخاص في مجال الري

 . والتشجيع 

اللازم أ نه من  نعتبر  أ ننا  الذكر    ،بيد  السالفة  البرامج  تنفيذ  مع  وبالموازاة 

الا شكالية بهذه  الوعي  بنشر  المتعلقة  البرامج  من  العديد  التعبئة    ،وضع  ل ن 

مياه  تدبير  وتحديات  رهانات  لربح  ال ساس  المدخل  هو  لمواجهتها  الجماعية 

 السقي. 

 شكرا.و 

 الس يد رئيس الجلسة: 

 .شكرا

طار التعقيب لفريق ال صالة والمعاصرة   . الكلمة في ا 

 . اتفضلو 

 : لحسن الحس ناوي  المستشار الس يد 

 . الرئيسشكرا الس يد 

أ ولا أ هنئكم الس يد الوزير المحترم على عرضكم القي وعن المنجزات الكبرى  

 التي تقومون بها على رأ س هاذ القطاع الحيوي الهام. 

الحكومة بها  تقوم  التي  الجبارة  أ نوه بالمجهودات  أ ن  المناس بة  بنفس    ، أ ود 

للرؤي الملك محمد    ةتنزيلا  الجلالة  لصاحب  السامية  والتوجيهات  الاستباقية 

السادس أ يده الله ونصره في مجال ترش يد اس تعمال الموارد المائية، كما نش يد  
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 بما تحقق في مجال تحلية مياه البحر وتحويل المياه بين ال حواض. 

 الس يد الرئيس، 

 الس يد الوزير المحترم،  

ثنان  . مجهوداتكم المبذولة والمحمودة لا ينكرها أ حد ولا يختلف فيها ا 

مازالت الوضعية    ،بالرغم من كل هذه المجهودات  ،الس يد الوزير  ،لكن

المائية ببلادنا تثير الكثير من القلق، وخاصة في بعض الجهات، وسأ ذكر على 

أ قالي جهة درعة المثال  الرش يدية بشكل -سبيل  قلي  وا  عام  تافيلالت بشكل 

ال خضر  على  قضى  مس بوق  غير  جفافا  يعرف  الذي  الا قلي  هاذ  خاص، 

أ شجار النخيل لاعتبارها المورد ال   أ دى واليابس وعلى  ساسي للساكنة، كما 

 ة خطارة وساقية.ائالممن  ا لى جفاف مياه السواقي الذي يبلغ عددها ما يفوق 

الوزير  ،هاذ الخطارات يزيد على    ،الس يد  ما  كتسقي  لاف أ    10كانت 

 بو. نا وفزنا وح ميكلها بواحات الجرف وأ وفوس والريصاني وتز ،هكتار

الوضعية المحترم   ،هذه  الوزير  اس تعجالية   ،الس يد  تدابير  اتخاذ  تتطلب 

يجاد حلول مس تدامة   اتواحبالعرض المائي  لتنمية    وأ كثر فاعلية هذه المناطق وا 

للخط الاعتبار  درعةالا عادة  جهة  واحة  اس تفادة  وضمان  والسواقي   -رات 

خاصة الشمالية   ،حواضال  تافيلالت بشكل عاجل من برامج تحويل المياه من  

بناء   من  والتكثيف  البحر  مياه  تحلية  مشاريع  من  اس تفادتها  وضمان  منها، 

تطعي الاصطناعي  ال رات، وكذا تعزيز  االسدود والعتبات المائية في منابع الخط

 ة المائية بها. شللفر 

 المحترم، الس يد الوزير  

قلي الرش يدية ينتظر منكم ومن الحكومة الموقرة كافة التفاتة خاصة وبرنامجا   ا 

آ نظرا للوضعية الصعبة التي يعيشها،    ،اس تثنائيا للتنمية ملين أ ن تتدخلوا بشكل أ

حلول  بداء  وا  الا قلي،  هذا  يعرفها  التي  الحادة  ال زمة  مواجهة  من  مس تعجل 

فكل  ورهيب،  وسريع  مخيف  بشكل  يزحف  الذي  الجفاف  لمواجهة  عملية 

رات التي تعتبر اواحات والخط التأ خير سيساهم في موت واندثار ما تبقى من  

 موروثا طبيعيا وحضاريا واقتصاديا يتطلب منا جميعا حمايته والاهتمام به. 

 وشكرا الس يد الوزير. 

 الس يد رئيس الجلسة: 

 سي لحس ناوي.  الشكرا 

طار الرد على التعقيبات ذن الس يد الوزير في ا  ذا كانت لكم رغبة في   ،ا  ا 

 ذلك.

 تفضلوا الس يد الوزير. 

 : الفلاحة والصيد البحري والتنمية القروية والمياه والغابات   الس يد وزير 

 شكرا الس يد الرئيس المحترم. 

 ن المحترمون، و الس يدات والسادة المستشار 

بغيت نشكر السادة المستشارون على هاذ الملاحظات ديالهم وكذلك  

 . الاقتراحات

هاذ الشي وصلنا    ،فبغيت غير نقول بأ نه ال من الغذائي هو ال من المائي

مهمة جدا  ، و ذيالواحد الظرفية اللي ما يمكنلناش الاس تنتاج والخلاصة هي ه

 . باش نبقاو عاطين الا عفاء 

ديال ال قطاب فهاذ    3نقول بأ ن عندنا    ،مياه البحرفيما يخص التحلية ديال  

المشروع، اللي كيتنزل طبقا للتعليمات ديال جلالة الملك حفظه الله، واللي 

فيه الماء الصالح للشرب والري، واللي كنعملو به على صعيد الوزارات تحت  

 ديال ال قطاب عندنا:  3التنس يق ديال الس يد رئيس الحكومة، 

واللي غادي   ،مليون ديال متر مكعب هو الهدف  300 :جهة الشرق  -

زيادة على الماء الصالح للشرب    ،هكتار  30.000حتى    25تسقي تقريبا  

 ؛ للمدن الكبرى فالمنطقة

فني  - أآخر حتى هو اه   :تارودانت وتزنيت وشمال س يدي ا  ذي قطب 

قذو المنطقة ديال  ن متر مكعب وغادي يسمح لنا باش ن مليون    320فيه  

 ؛ تارودانت 

الثالث وكان هي الرؤية اللي    : الوليدية وشيشاوة وأ سفي - القطب  هو 

اش توكة،  على  زيادة  المس تقبل،  يعني  يخص  فيما  على    كاينة  وزيادة 

 الداخلة اللي غادي يدخل فالاش تغال ا ن شاء الله في يونيو المقبل. 

ولكن اليوم استثمارات    ،طبعا هي يعني واحد المناطق هي هشة  ،الواحات

لا فالسدود و   (les seuils)ديال  لا فالسواقي ولا فهذاك الشي    ،كاينةكبيرة  

اللي انقرضت واللي  ءيعني التلية، ولكن الا شكال هو الماء هو المنابع ديال الما

طبعا هاذ ،  ما كايناش، وعندنا المنطقة ديال أ سفي الس يد المستشار المحترم

 . الشي ديال السقي الموضعي 

يلا عندك شيءالمناطق اللي باقي فيها الما غادي نشوف هاذ    ، أ نا، أ نا ا 

راه ما يمكنلهمش يقبلو   ءالملفات ديال الدعم، ولكن راه ملي ما تيكونش الما

الملفات، هذا هو الا شكالية، ل ن حتى المستثمر ماشي فالصالح ديالو باش 

يلا كاين الماأ  يمشي للاستثمار،   يلا كاين ملفات   ءما ا  أ نا نشوف هاذ لآخر ا 

 أ نا نشوفها معاك.  ،ولا منطقة خاصة

 شكرا جزيلا. 

 الس يد رئيس الجلسة: 

 شكرا الس يد الوزير.  

ننتقل معكم دائما ا لى ثلاث أ س ئلة تجمعها كذلك وحدة الموضوع، تتمحور  

 ". المنتجات الفلاحية" حول 

 . وأ عطي الكلمة في البداية لفريق التجمع الوطني لل حرار لبسط السؤال

 سي كمال بن خالد. ال  ،المستشارتفضلوا الس يد 

 : كمال بن خالد   المستشار الس يد 

 شكرا الس يد الرئيس. 
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 عن تثمين المنتوج الفلاحي، نسائلكم؟  الس يد الوزير المحترم،

 الس يد رئيس الجلسة: 

 شكرا. 

 . السؤال الموالي لمجموعة الدس توري الديمقراطي الاجتماعي 

 تفضلوا الس يد المستشار المحترم لبسط السؤال. 

 : عبد الكريم شهيد المستشار الس يد 

 شكرا الس يد الرئيس. 

 الس يد الوزير المحترم، 

أ على تزال مسأ لة التسويق تشكل عائقا أ مام خلق اندماج حقيقي بناء  لا

أ ن  حيث  القيمة،  سلسلة  في  أ هميته  رغم  الفلاحي  القطاع  سلسلة  وأ سفل 

 :تسويق المنتجات الفلاحية يتأ ثر بعدة عوامل حاسمة تهم

 ؛ لزراعات وموسمية المحاصيلب ا تناو  ةدور -

 ؛ قابلية المنتجات الطازجة للتلف -

 ؛ ضياع وهدر المنتجات الفلاحية -

 . بالا ضافة ا لى التقلبات المناخية -

وبالتالي نسائلكم الس يد الوزير، عن التدابير والا جراءات المتخذة لتسويق  

 المنتوجات الفلاحية؟ 

 شكرا.

 الس يد رئيس الجلسة: 

 شكرا. 

السؤال ال خير في هاذ ال س ئلة التي يجمعها وحدة الموضوع لفريق الاتحاد  

 . المغرب تالعام لمقاولا

 تفضلوا الس يد الرئيس. 

 : محمد يوسف العلوي المستشار الس يد 

 شكرا الس يد الرئيس المحترم. 

 الس يد الوزير المحترم، 

 الس يدات والسادة المستشارون المحترمون، 

 عن تطوير أ سواق الجملة ببلادنا، نسائلكم الس يد الوزير؟ 

 شكرا.

 الس يد رئيس الجلسة: 

الثلاث   للجواب على هذه ال س ئلة  للمنصة  الوزير  الس يد  ذن تفضلوا  ا 

 التي تجمعها وحدة الموضوع دفعة واحدة. 

 : الفلاحة والصيد البحري والتنمية القروية والمياه والغابات   الس يد وزير 

 . الس يد الرئيس المحترمشكرا 

 الس يدات والسادة المستشارون المحترمون، 

 هناك شقين:  

 تسويق المنتوجات الفلاحية: 

الفلاحية    أ ولا، كتعتمد المسالك ديال التسويق والتوزيع ديال المنتجات 

الوطنية، على أ سواق الجملة ال س بوعية وأ سواق القرب، وكتوفر بلادنا على 

مليون طن س نويا   3.5سوق للجملة للخضر والفواكه، لتسويق حوالي    38

من المنتوج الوطني، وبواحد   %30لاه  من الخضر والفواكه، أ ي ما يعادل يا 

 ليار ديال الدرهم. دالم  7المعادلات س نوية كتبلغ 

وضعت  والحكومة  واختلالات،  ا شكالات  عدة  كتعرف  المسالك  هاذ 

مخطط ا صلاح توجيهيي لل سواق وتحديث مسالك للبيع، عبر بنيات تحتية  

عصرية وطاقة استيعابية ملائمة ونمط فعال للتس يير، خصوصا تعزيز السلامة 

 الصحية للمنتوجات الفلاحية. 

ال خضر في الجيل  استراتيجية  كتهدف  الا طار،  ا لى    2030أ فق    وفهاذ 

نشاء   جهوية للخضر والفواكه، وبكل   اسوق للجملة، اللي غيكونو أ سواق  12ا 

ا بمعايير  كتميز  عندنا سوق،  يكون  غادي  يعني  وتتبع ل جهة  الصحية  سلامة 

من  واللي  الجديد،  الجيل  من  سوق  أ ول  الرباط  سوق  ويشكل  المسار، 

ن شاء الله أ ن يفتتح قبل نهاية هاذ الس نة.   المرتقب ا 

 : يتم العمل حاليا مع كافة الشركاء المعنيين على كما

ا نجاز أ سواق في كل من مكناس وبركان والدار البيضاء والداخلة وبني  -

 ؛ ملال ومراكش وأ كادير ومناطق أ خرى، هاذو في طور التنزيل 

سوق أ س بوعي عبر اتفاقيات مبرمجة على صعيد    100وعصرنة  تأ هيل   -

الصعيد   على  أ س بوعية  وأ سواق  قليمية  ا  طبعا  أ سواق  وفيها  ال قالي، 

 ؛ ديال الجماعات 

مجزرة على المس توى الصحي    120عصرنة المجازر من خلال اعتماد   -

مجزرة اللي غادي    19، ولكن اليوم وصلنا لواحد  2030  ـمن هنا ل

 ؛ تكون مرخصة، وفيها طبعا الا نجازات ديال الخواص كذلك

عبر  - بيع  نوافذ  نشاء  ا  عبر  المجالية،  للمنتوجات  الا لكترونية  التجارة 

 ؛ ال نترنيت

 ؛ ا رساء الرمز الجماعي للترويج للمنتوجات المجالية  -

نشاء ال سواق التضامنية وال كشاك التعاونيات لتسويق المنتوجات   - ا 

 ؛ المجالية

القانون    - ا لى  الا شارة  من  لابد  بالتسويق    37.21وكذلك  المتعلق 

طار التجميع الفلاحي.   المباشر للفواكه والخضر المنتجة في ا 

طار   من الجانب ديال تثمين المنتوجات الفلاحية، فالوزارة عملات في ا 

ال خضر" طار    وفي  " مخطط المغرب  ال خضر" ا  تقوية نس يج "الجيل  ، على 

أ ولا،  التضامنية  الفلاحة  مشاريع  عبر  الفلاحية  المنتوجات  تثمين  وحدات 
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فردية لمشاريع  عانات  في   ،وا  الغذائية  الصناعية  ال قطاب  نشاء  ا  وكذلك 

الجهات، وكتهم بناء وتجهيز وحدات تثمين المنتوجات الفلاحية، وكذا الترميز 

 اللي عندو واحد ال همية كبيرة للزيادة في القيمة. 

الطاقة   تعزيز  من  الا جراءات  هذه  مكنت  الوطنية  اوقد  لتحويلية 

تثمين  ا لى  ال خضر  الجيل  استراتيجية  وتهدف  والتثمين،  الغذائية  للصناعات 

 %30، في حين اليوم ماكنتعداوش  2030من الا نتاج الوطني في أ فق    70%

والتصدير التحويل  قدرات  لتنمية  الموجهة  التحفيزات  من  الرفع  خلال   من 

التثمين   الفلاحي ووحدات  التجميع  لفائدة صغار  وتشجيع الاستثمار واعتماد 

طار الفلاحة التضامنية.  الفلاحين في ا 

على عقود برامج من جيل جديد    2023وفهاذ الا طار، تم التوقيع فس نة  

بيمهنية، واللي كتعطي واحد ال همية قصوى للصناعات ال بين الحكومة والهيئات  

 الغذائية ولتثمين المنتوج الفلاحي والتسويق ديالو. 

طار صندوق التنمية الفلاحية، يتراوح دعم بناء وتجهيز وحدات تثمين    وفي ا 

 مليون ديال الدرهم.  21مع سقف ديال %30و 10المنتوجات الفلاحية بين  

الفلاحي، عبر منح دعم   التجميع  الوزارة على تشجيع عملية  كما عمدت 

بتثمين  يقوم  الذي  للمجمع،  جزافي  ودعم  المجمعين  للفلاحين  تفضيلية  بنس بة 

 وتحويل المنتوجات الفلاحية المجمعة. 

المميزات   ذات  الفلاحية  للمنتوجات  بالغة  أ همية  كذلك،  الوزارة  وتولي 

البيولوجية  ،الخاصة المنتوجات  رأ سها  والبحرية    وعلى  الفلاحية  والمنتجات 

 المرمزة. 

 : الا نجازات المحققة

 ،أ لف طن من المنتوجات  300وحدة لتثمين أ كثر من    505بناء وتجهيز   -

فمشاريع الفلاحة التضامنية لفائدة صغار الفلاحين، وهنايا منذ  سواء  

حقق  اللي  الشي  وهاذ  الآن،  ا لى  ال خضر  المغرب  مخطط  تو ابداية 

 ؛ استراتيجية الجيل ال خضر 

 ؛ منتوج يعني من المنتوجات الوطنية  66ترميز  -

نشاء   - في د   7ا  الاستثمار  لجلب  جهوية  وغذائية  فلاحية  ال قطاب 

ديال ال قطاب   5الصناعات الغذائية والتحويلية والتثمين، طبعا عندنا  

وبقاونا   كتش تغل،  هي  غادي لنا  اللي  اللي  ال قطاب  ديال  جوج 

   ؛هو مراكش والغربو هم وجز نن 

للصناعات    87ا رساء   - وحدات  حول  الفلاحي  للتجميع  مشروع 

لفائدة   مجمع  59.000الفلاحية  هما   ..80أ ي    ،فلاح  المجمعين  يعني 

 ؛ صغار الفلاحين والوسطاء كذلك

طار مشاريع الشراكة بين الدولة والقطاع    132ا رساء   - وحدة تثمين في ا 

وحدة توضيب    45ومنها  ،   (partenariat)الخاص، ذاك الشي ديال  

 وحدة ديال التبريد.  23وحدة لعصر الزيتون و  31و

 .شكرا

 : الجلسةالس يد رئيس 

 . شكرا الس يد الوزير

ذن ا لى التعقيب على جواب الس يد الوزير وأ عطي الكلمة في    ،ننتقل ا 

 . البداية لفريق التجمع الوطني لل حرار

 خالد. بن تفضلوا السي كمال 

 : كمال بن خالد   المستشار الس يد 

 . شكرا الس يد الرئيس

 ، الس يد الوزير 

روح   وعلى  ديالنا  السؤال  مع  الا يجابي  ديالكم  التفاعل  على  عاليا  نحييكم 

 . تدبير هاذ القطاع الاستراتيجي  المسؤولية اللي كتحلاو بها في

احنا متفقين معكم وكنعرفو   ،كل ما جئتم به الس يد الوزير فيما يخص التثمين

 . هاذ المجهودات كلها الجبارة اللي درتو

كاين ا شكال كبير اللي هو الندرة ديال المواد، احنا   ،الس يد الوزير ،أ كيد

وناخذو    ، الس يد الوزير،ولكن اليوم عندنا ا شكال كبير  ،بغينا نثمنو هاذ المواد

 . على سبيل المثال قطاع الزيتون

الزيتون   قطاع  كاينة    راهاليوم  أ ولا  جدا،  المسأ لة خطيرة  واحد  كيعيش 

وكيلعبو  هاذي  الندرة وكاينة المضاربة، كاين ناس اليوم كيتغناو من هاذ الندرة  

 .بال ثمنة

درهم، الزيت    15  ـراه الزيتون كيتباع في الشجرة ب  ،الس يد الوزير  ،اليوم

  ، ما كاينش التدخل ديال الوزارة   يلا درهم، ا    150ا ن شاء الله العام الجاي راه  

قوي التدخل  واحد  يكون  خص  ا    ،ل ن  اليوم  فهاذ   يلال ن  غاديين  بقينا 

فالس نة القادمة غادي   ،الس يد الوزير  ، راه ذاك الشي اللي غيوقع  ،الطريق

 . يكون كارثي، كارثي بمعنى الكلمة

درهم، كاين مصانع اللي غادي    150  ـل ن ماشي غير الزيت اللي غتوصل ل

وحدة صناعية   65فوق من    تسد، والعمال ديالها غادي يخرجو، اليوم راه كاينة

  ، ديال الزيتون اللي اليوم مهددة بالا فلاس، ل نه لا يمكن احنا في سوق عالمية

 . السوق العالمي كيفرض علينا ال ثمنةو الس يد الوزير، 

بواحد   ال ثمنة  طلعو  يمكن  فات  اللي  التيسير  ،  %30العام  جاب الله 

المنافسة كان عندها نفس الا شكال، هاذ و علاش؟ ل ن جميع الدول المجاورة  

الس يد الوزير، اليوم اليونان عندها الوفرة،    ،العام ما كاينش هاذ الا شكال

س بانيا، المغرب كنعرفو الحالة ديالوالا  همصر عند  .وفرة، يمكن كاين نقص فا 

دير  ت كنقترح أ نه الفيدرالية ديالنا مس تعدة أ نه    ، أ ناالس يد الوزيرعليها،  

ل نه لا    ،يذالس نة هاذ  معكم واحد اللقاء ونجلسو نتناقشو ونشوفو الحلول لها

 . الس يد الوزير ،قدر الله راه ال مور غادي تكون كارثية جدا جدا

  ، راه درهم للتر فالس نة القادمة  150  ـحبذا أ نه ل نه الزيت باش توصل لو 

 . يمكن ما غاديش يولي المس تهلك المغربي قادر عليها
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عليها من بعد، كاين حلول ممكن نحلو    نهضرو  ،الس يد الوزير  ،كاين حلول

عطيتينا شوية من  ا   يلاالحلول اللي يمكن من بعد ا  د باب الاس تيراد، بزاف  

 ا. اقشوها جميعن وقتك الس يد الوزير نجلسو ون 

 وشكرا.

 : الجلسةالس يد رئيس 

 . شكرا السي كمال

من   تبقى  فيما  الاجتماعي  الديمقراطي  الدس توري  لمجموعة  الكلمة  ذن  ا 

 . الوقت

 تفضلوا السي كريم. 

 : عبد الكريم شهيد المستشار الس يد 

حيث    ،تختلف ا شكاليات التسويق تبعا لحجم الاس تغلاليات الفلاحية

الكبرى الفلاحية  الاس تغلاليات  أ ن  طار   ،نجد  ا  في  المنضوية  تلك  لاس يما 

تنجح عموما في التحكم بشكل أ فضل   ،منظمات مهنية والتي تتسم بهيكلة جيدة

بينهما والتوفيق  الا نتاج والتسويق  التفاعلات بين عمليتي  تثمين   ،في  وبالتالي 

كما أ نها تتمكن من الولوج بسهولة  ،منتوجاتها وتحقيق أ فضل قيمة مضافة ممكنة

لى السوق الخارجية  . وبشكل أ كثر أ مانا ا لى السوق الداخلية وا 

يواجه صغار الفلاحين والفلاحون المتوسطون الذين يعانون    ،في المقابل

التنظي وغير المتوفرين على الوسائل والقدرات الكافية العديد  في  من ضعف  

منتجاتهم بيع  في  الصعوبات  من ضغط    ،من  باس تمرار  الفئة  هذه  تعاني  كما 

للمس تهلك  البيع  سعر  ارتفاع  في  يتسببون  الذين  الوسطاء  وتعدد  المضاربة 

السامي  الضوء جلالة الملك من خلال خطابه  عليه  ما سلط  النهائي، وهو 

الولاية   من  الثالثة  التشريعية  الس نة  من  ال ولى  الدورة  افتتاح  بمناس بة 

 . التشريعية العاشرة

يتعين التفكير في أ فضل الس بل لا نصاف الفلاحين  "  حيث قال جلالته:

خاصة فيما يتعلق بتسويق منتوجاتهم والتصدي الصارم للمضاربات    ، الصغار 

 . انتهيى كلام صاحب الجلالة ."وتعدد الوسطاء

 ، الوزير الس يد  

يجب مواكبة الفلاح    ،من أ جل دعم مناعة وصمود واس تدامة العالم القروي

التقرير العام عض النقط التي جاء بها  ب والمتوسط، ول جل ذلك نذكر ب   الصغير

 والتي نذكر منها:  ،للنموذج التنموي الجديد

ل جل دعم نمو المجالات القروية    ، تعمي التغطية الرقمية بالعالم القروي -

مكانيات الولوج    الا دماجعبر   الاقتصادي والمالي للساكنة قصد منحهم ا 

وكذا ا لى طرق ومنصات للتسويق، تتيح توزيعا عادلا    ،ا لى المعلومة

للقيمة المضافة التي تصب بشكل كبير في مصلحة الوسطاء، للتخفيف 

من الازدواج التي يعرفها القطاع الفلاحي بين فلاحة تسويقية وفلاحة  

المتبعة في هذا القطاع أ ن تركز أ كثر   ةالا ستراتيجيمعيش ية، يجب على  

 على الفلاحة التضامنية والعائلية؛ 

في   - داخل ال الاس تمرار  والتسويق  الا نتاج  ل نماط  القوي  تشجيع 

 نه من اقتصادات الوفرة للفلاحين الصغار؛ اح يالتعاونيات لما يت 

أ فضل من خلال منصات  - الا نتاج بشكل  لتثمين  أ همية خاصة  يلاء  ا 

غذائية، أ سواق الجملة، سلسلة التبريد والنقل، التخزين،    ستيكيةي لوج 

دماج الصناعة الفلاحية في سلاسل ، عالية  التلفيف ال داء وعبر تنمية ا 

سلاسل   لكل  بالنس بة  الفلاحية  المواد  تحويل  من  مزيد  نحو  القيمة 

 الا نتاج التي لها قابلية لذلك.

نجاز مجموعة من   ا  أ ن وزارتكم ماضية في هذا الاتجاه من خلال  حقيقة 

لا أ ننا في حاجة ا لى المزيد، وهي مناس بة ي المنصات اللوج  ستيكية الغذائية، ا 

معكم   بمنطقة  مأ ل  لنثير  ا نجازه  المنتظر  الصناعي  الفلاحي  القطب  مشروع 

نجاز دراسة جدوى تقنية ومالية للمشروع  ، الغرب، والذي كان في مرحلة ا 

 حسب جوابكم على سؤال كتابي في الموضوع. 

 شكرا.

 الس يد رئيس الجلسة: 

 شكرا.

ذن الكلمة لكم الس يد الرئيس عن فريق الاتحاد العام لمقاولات المغرب.   ا 

 تفضلوا.  السي يوسف العلوي

 يوسف العلوي:  محمد  المستشار الس يد 

 الس يد الوزير على جوابكم الذي يتضمن معطيات مهمة.  كنشكر 

في   الجملة  أ سواق  عبر  والخضروات  الفواكه  تسويق  عرف ا ن  المغرب، 

العرض  تركيز  خلال  من  ولاس يما  التسويق،  تحديث  ا لى  أ دى  كبيرا  نجاحا 

 والطلب وتسهيل تحديث ال سعار واس تقرارها. 

لل سف، الس يد الوزير المحترم، فقد ظهرت ممارسات غير قانونية   ،لكن

أ صبحت تنتشر بشكل كبير حاليا، بالا ضافة ا لى ما يحدث  أ خلاقية،  وغير 

علان عن أ ثمنة منتجات داخل   أ سواق الجملة، أ وزان أ قل من قيمتها الحقيقية، ا 

 أ قل من قيمتها لتجنب الضرائب، وما ا لى ذلك.

 ومن أ جل الحد من الظواهر السلبية نقترح ما يلي: 

 مراجعة الا طار القانوني الذي ينظم جميع حلقات السلسلة؛  -

عادة النظر في البنى التحتية، أ سواق الجملة وال سواق ال س بوعية؛  -  ا 

بعد الجني من   - نس بة الخسائر  تقدر  والتلف، حيث  مكافحة الخسائر 

 ؛ %40 ـحتى ل 20خضر وفواكه بما يتراوح بين 

نشاء   - مكانية تتبع المنتجات من خلال اس تخدام الحلول الذكية وا  تعزيز ا 

 نظام معلوماتي متكامل؛ 

 ا ضفاء الطابع التعاقدي على المعاملات بين مختلف حلقات السلسلة؛  -



 2024  أ بريل دورة    – مداولات مجلس المستشارين  

11 

 ( 2024 زيو ل يو  23)  1446 محرم 17

 تشجيع المنتجين على التكتل معا؛  -

نشاء مبادرات مختلفة مثل أ سواق  - تعزيز القنوات القصيرة من خلال ا 

 الفلاحين والتعاونيات الفلاحية والمنصات الا لكترونية. 

تتبع  على  قادرون  أ ننا  بما  الفلاحية،  المنتجات  تتبع مسار  أ ما بخصوص 

مسار الصادرات الفلاحية، فمن حق المواطن المغربي علينا، أ ن نقوم بنفس  

 . الا جراءات بخصوص المنتوجات التي تسوق على المس توى الوطني 

 الس يد الوزير المحترم، 

تتطلب هذه التحديات مقاربة متكاملة، تشمل الحكومة والقطاع الخاص  

 تحسين فعاليات وأ من واس تدامة أ سواق الجملة. ل وباقي الجهات المعنية 

الاتحاد العام لمقاولات المغرب مس تعدون للعمل معكم من أ جل   ونحن في

 . الوصول ا لى ال هداف المنشودة 

 ورحمة الله.  عليكموالسلام 

 الس يد رئيس الجلسة: 

 .شكرا

 الكلمة لكم الس يد الوزير للرد على التعقيبات. 

 الس يد وزير الفلاحة والصيد البحري والتنمية القروية والمياه والغابات: 

 شكرا الس يد الرئيس المحترم. 

 الس يدات والسادة المستشارون المحترمون، 

ل ن الا نتاج    ،طبعا اليوم هاذ العام غيكون صعب   ،راه فيما يخص الزيتون

زهار أ ثرت قل، المشأكل ديال الحرارة اللي كانت في وقت الا  أ  غادي يكون  

 . ثر عليهأ  على الا نتاج وغادي ت

فاللي خصنا نعرفو بأ نه هاذ الشي اللي جيتو به الس يد المستشار المحترم، 

هاذ الشي ديال المضاربات راه ا شكالية كبيرة،    ،متفق معك على التشخيصو 

بعض الحلول   ،ولقينا ذاك الحلول  ،نتوما الس نة الماضية راه عملتو معنا وذكرناأ  

واللي كان عندو واحد   ،ك وهذااشي ديال البر ال   ديال منع التصدير مثلا، ذاك

 . التأ ثير ديالو

ه  طلبت  كنتي  وراه  معكم،  نجتمعو  مس تعد باش  أ نا  وراه    ،ذيافطبعا 

ا ن شاء الله، ال س بوع   ،مسجلة العرش  ماشي ال س بوع هذا من بعد عيد 

 . اللي من بعدو، نجلسو معكم ا ن شاء الله ونشوفو يعني الآراء ديالكم

ديال ال بعاد   3ديال المحاور، ولا    3فعندنا    ،نس بة لل سواقل تنظي باال 

راه ما يمكنش باش نديرو محور بلا    ،كلها  ننس بة لل سواق وخصها تحسل با

ستيك خصنا ال ساس ي ولكن قبل اللوج   ، ستيك طبعاي لوج الأآخر، كاين عندنا  

 .القانوني ديال ال سواق

التس يير خص    ،التس يير  ،وثالثا ه الم هاذ  هاذو هنيين  يسيرو  اللي  .. ما 

ما يمكناش نبقاو فبعض الممارسات اللي   ،(le professionnalisme)  خصنا

أ نا والس يد وزير الداخلية والس يد وزير التجارة وهاذ الشي راه جلس نا    ،كانت 

باش مع الس يد الوالي ديال الرباط، باش نلقاو واحد الصيغة ديال التس يير 

 . ديال الرباط اللي غادي يكون عندنا كنموذج ا ن شاء الله 

ديال   التوزيع  ديال  الصعيد  على  تبدل  باش  ضرورية  القوانين  ولكن 

 . المنتوجات الفلاحية بصفة عامة

غادي يخرج    (finalement)القطب الفلاحي ديال الغرب ا ن شاء الله  

س يدي   ،للوجود على  الاختيار  وقع  راه  ولكن  المحترم،  المستشار  الس يد 

 سليمان، غادي يكون ا ن شاء الله فس يدي سليمان. 

 شكرا.و 

 الس يد رئيس الجلسة: 

 شكرا الس يد الوزير.  

ذن نمر ا لى سؤال موالي منفصل حول   . "التكوين الفلاحي العالي"ا 

 . التجمع الوطني لل حرار لبسط السؤال  أ عطي الكلمة لفريق

 ساني. الح تفضلوا الس يدة فاطمة 

 ساني: الح المستشارة الس يدة فاطمة  

 عن التكوين الفلاحي العالي نسائلكم؟  المحترم،  وزيرالالس يد  

 .شكرا

 الجلسة: الس يد رئيس 

ذن   لكم الس يد الوزير للجواب على هذا السؤال.  الكلمةا 

 : الفلاحة والصيد البحري والتنمية القروية والمياه والغابات   الس يد وزير 

 الس يدات والسادة المستشارون المحترمون، 

المنظومة ديال التعلي الفلاحي العالي، هي ركيزة أ ساس ية لمواكبة وتنزيل  

و  الفلاحي  فالقطاع  العمومية  فالتنمية فالس ياسات  وكذلك  البحري  الصيد 

لمياه والغابات كذلك عبر التوفير ديال أ طر عليا ذو كفاءات عالية االقروية، وف

 . والمساهمة فتطوير البحث العلمي الزراعي والابتكار

وكتكون هاذ المنظومة ديال التعلي العالي الفلاحي واللي هي تحت وصاية  

 مؤسسات:  3ـ ب وزارة الفلاحة

 ؛ معهد الحسن الثاني للزراعة والبيطرة -

 ؛ المدرسة الوطنية للفلاحة بمكناس -

 المدرسة الوطنية الغابوية للمهندسين.  -

و  للجامعات  تابعة  اللي  المنظومة  كاين  العالي  بنظام  يناط  وطبعا  التعلي 

هو   3الفلاحي   أ ساس ية  المهام  العلي  :ديال  ال طر  ل تكوين  ال ساسي ا  لتعلي 

العلمي  والبحث  الفلاحي  القطاع  في  لل طر  المس تمر  التكوين  وكذلك 

لك اختصاص مختلفة  اتحتوي هاذ المنظومة على يعني مسك و   ،والتكنولوجي

 متنوعة على جوج ديال المس تويات: 

مس توى ديال دبلوم مهندس الدولة ومس توى دبلوم ديال دكتور بيطري  

 .وكذلك سلك الماستر
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الهندسة والعلوم   :المسالك ديال التخصصد  3عندنا    ،فيما يخص المهندس

وتربية   البحري  الصيد  هندسة  الغذائية،  الصناعات  البستنة،  الزراعية، 

القروية،  ،  (la halieutique)  ال حياء الهندسة  الالهندسة  طوبوغرافية، 

 . الغابوية

، وهاذ المنظومة كتوفر على واحد المركز  اهالمس توى ديال الدكتور   وكاين

واللي تيضم   ،((l’école doctoraleواحد    اهالدكتورديال الدراسات ديال  

هيد  3 اللي  الزراعي  للبحث  الوطني  المعهد  على  زيادة   المؤسسات 

)1(l'INRA،  هي العلوم الزراعية وال غذية، العلوم   هوالمجالات ديال الدكتورا

المطبقة الزراعي  في   الاقتصادية والاجتماعية  علوم  ،  المجال  البيطرية،  العلوم 

 الصيد البحري وتربية ال حياء المائية وعلوم المهندس. 

أ فق    خريج في  10.000وكتهدف استراتيجية الجيل ال خضر ا لى تكوين  

 . زيادة ديال الجامعات ،من هاذ المنظومة  2030

البلورة الخ  وتمت  الفلاحي  ل رطة ديال الطريق  اديال واحد  العالي  لتعلي 

 والبحث الزراعي، واللي كتضم: 

 ؛ تعزيز البنيات التحتية الضرورية العلمية والبيداغوجية  -1

 ؛ تجهيز المختبرات والقاعات الخاصة بال شغال التطبيقية  -2

 ؛ تعزيز الموارد البشرية  -3

 ؛ مة حاجيات القطاع من ال طرء برامج التكوين لملاتحديد  -4

الوطنية   -5 المؤسسات  مع  والشرأكات  الدولي  التعاون  دعم  وكذلك 

 والدولية. 

 الس يد رئيس الجلسة: 

 . الوزير الس يدشكرا 

 . ، تفضلي الكلمة لك الس يدة المستشارة للتعقيب 

 : فاطمة الحساني   المستشارة الس يدة 

 الس يد الوزير المحترم، 

 الرئيس المحترم، الس يد  

 الس يدات والسادة المستشارين المحترمين، 

الس يد الوزير هاذ التفاعل ديالك الدائم والدقيق مع    كنحييو فيك  ،أ ولا

هاذ القطاع  و ت اليوم  االلي صبحو كل الملفات ذات الصلة بالقطاع الفلاحي  

علاقة اليوم بهاذ الموضوع اللي كنثمنو كذلك عاليا    كيطرح تحديات كبيرة وعندو

  ه ، اللي كيبين بالملموس مدى الاهتمام الكبير اللي كتعطيو هجوابكم بخصوص

كبار  أ و  أ برز    أ نكمخصوصا و و   ،كمنوهذا ليس بغريب ع   ،للتعلي الفلاحي العالي

في مجال الزراعة، حيث حصلتم في هذا الا طار على عدة جوائز    ء بلادناخبرا

أ و من مختلف الهيئات المهنية   "2FAO" ية  ذسواء من منظمة الزراعة وال غ

  تي من نيويورك، في مجال الفلاحة بشكل عام وأآخرها جائز  تش تغلالعالمية التي  

 
1 Institut National de la Recherche Agronomique. 

   روما..

 الس يد الوزير المحترم، 

كيبين الجوائز  بهذه  على    ففوزكم  الحمد  ولله  كتوفر  بلادنا  بأ ن  بالملموس 

كفاءات    ،كفاءات مهنية عالية في المجال الفلاحي بمختلف تخصصاته الا نتاجية

مغربية أ صيلة ومنتوج مغربي خالص متخرج من معهد الحسن الثاني للزراعة 

ا لى جانب    ،الرائدة وطنيا ودوليا في مجالها  الوطنية  والبيطرة، هذه المؤسسة

باقي مؤسسات التكوين الفلاحي العالي التي تفضلتم بسردها، حيث عملت  

ا نجاح مختلف المخططات التي اش تغلت عليها   هذه المعاهد بشكل كبير على 

الجيل "والآن تواكبون تنزيل    ،المغرب ال خضر"  مخطط"بلادنا وعلى رأ سها  

نجاح مخططات التحلية لتوفير مياه السقي    ،نهار  ليل  "ال خضر من خلال ا 

 ك حد أ برز التحديات التي تواجه بلادنا ووزارتكم.  ،فلاحيال

 الس يد الوزير المحترم، 

بحكم التجربة ديالكم والخبرة ديالكم فأ نتم مطالبون اليوم بخلق ذلك الخيط  

الزراع للبحث  الوطني  والمعهد  التكوين  معاهد  بين  بذلك   ي،الناظم  ل نه 

س تعالجون الخصاص وس تحددون ال ولويات وس تعطون بذلك لهذه المعاهد  

المكانة اللائقة بها مع تزويدها بما تحتاجه من الخبرات والا مكانيات الضرورية، 

الا دارية، حيث وقفتم على خصاص  ترأ س تم مؤخرا مجالسها  وأ نكم  خصوصا 

د ال صناف  بمختلف  البشرية  الموارد  مس توى  على  أ درى   ،يالهاكبير  وأ نتم 

ودورها الريادي في بناء أ جيال   ،وأ عرف بقيمة هذه المعاهد العلمية التاريخية

ثر فأ كثر على التجارب الفضلى المشعل، مع الانفتاح أ ك   ذالمس تقبل التي س تأ خ

ل   ،بالخارج قريبة  اللي هي  اللاتينية  أ مريكا  من  ي ولا س يما دول  للاس تفادة  نا 

التجارب ديالها الرائدة في مجال الزراعة والبحث في أ فق ا يجاد بدائل زراعية  

ولاس يما الجفاف والا جهاد المائي الذي   ،لبلادنا تواجه بها التحديات المناخية 

 أ ضحى يشكل ا شكالية بنيوية ببلادنا. 

 شكرا.

 الس يد رئيس الجلسة: 

 هل لكم رغبة في الرد؟ ،الس يد الوزير

 . ا تفضلو .. في بضع ثواني 

 : الفلاحة والصيد البحري والتنمية القروية والمياه والغابات   الس يد وزير 

 . غير باش نقول واحد الكلمة 

هو أ نه التحديات اللي عندنا اليوم فهاذ الظرفية هو كيفاش يمكن لنا نعالجو  

نعملو الموارد، وهاذ   المعادلة باش  بأ قل ما يمكن من  الا نتاج  أ كثر فيما يخص 

وال طر العلمي  البحث  غير  يكون  ما  يعاونونا باش   الشي  يمكن  اللي  العليا 

 غادي نحلو هاذ الا شكالية ديال هاذ المعادلة. 

2 Organisation des Nations Unies pour l’alimentation et l’agriculture. 
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 الس يد رئيس الجلسة: 

 . الوزير الس يدشكرا 

 لمعارضة الاتحادية. ا -للفريق الاشتراكي المواليالسؤال 

 المستشار.  الس يد اتفضلو 

 : أ بو بكر اعبيد   المستشار الس يد 

 . شكرا الس يد الرئيس

 الس يد الوزير، 

 الس يدات والسادة المستشارين، 

السؤال ديالنا الس يد الوزير وهو على الزريعة، الس نة المقبلة الفلاحية  

غادي   واش  ،الزريعة يعني زريعة القمح والفرينة والشعير  ،ا ن شاء الله تعالى

موجودة الزريعة  هاذ  الفلاحة  ،تكون  شارة  ا  رهن  ولاوتكون  جميع    ؟  راه 

 ؟ ءلوالفلاحة كيتسا

 شكرا.

 الس يد رئيس الجلسة: 

ذن الكلمة لكم الس يد الوزير للجواب.  ا 

 . اتفضلو 

 : الفلاحة والصيد البحري والتنمية القروية والمياه والغابات   الس يد وزير 

 . شكرا الس يد الرئيس المحترم

 الس يدات والسادة المستشارون المحترمون، 

مع ظروف خاصة واللي كتميز تفاق  كيتزامن هاذ الموسم الفلاحي كيفما قلنا 

وأ مام هاذ التحديات   ،لعجز المائيباالوضع بسبب تعاقب س نوات الجفاف و

كتقوم   ،المرتبطة بهاذ ندرة المياه وارتفاع الكلفة ديال الا نتاج وعوامل الا نتاج

والا جراءات التدابير  من  سلسلة  عداد  با  توفير    ،الوزارة  يخص  فيما  لاس يما 

حيث س تواصل الحكومة   ،وفيها خصوصا البذور وال سمدة  ،عوامل الا نتاج

منظومة  اس تمرارية  لضمان  المعتمدة  الحبوب  بذور  دعم  المقبل  الموسم  خلال 

 البذور المختارة وحماية المردودية ديال كل ال طراف المتدخلة وفيهم المكثرين

(multiplicateurs) وفيهم الفلاحين. 

وهاذ الشي عبر دعم الدولة ل سعار بذور الحبوب الثلاث الرئيس ية اللي  

ن    قنطارأ لف    300القمح اللين، والصلب والشعير، تعبئة حوالي مليون و  ا 

قنطار    أ لف  160مليون و  ا تكون عندها، فيهاهل   اللي غادي يمكن  شاء الله

قنطار اللي غادي   000.100و  SONACOS)3(اللي غادي تجي من شركة  

تقريبا    ،تجي من شركات ديال الخواص، واللي غادي تكون بأ سعار بيع مدعمة

 . بالثلث ديال ال ثمنة

الثاني  ،الموسم هذا كذلك للا شارة اللي غادي يكون   ، الموسم الفلاحي 

هاذ  البطاطس،  وبذور  والبصل  المس تديرة  الطماطم  ش تائل  ديال  دعم  فيه 

 
3 Société Nationale de Commercialisation des Semences. 

ديال الخضار غادي نعاودو ا ن شاء   3الشي اللي درناه الس نة الماضية لهاذ  

 . ي ذالله هاذ الس نة ها

 ، وسيتم تنفيذ البرنامج المتوقع للزراعات الخريفية حسب الموفورات المائية 

الحبوب،   ديال  شاسعة  مساحة  عندنا  تكون  باش  يرحمنا  من الله  ونتمناو 

طار  ، كما قلت،وكذلك تشجيع ديال الاستثمار هو مس تمر  الا ستراتيجيةفي ا 

وفعقد البرامج اللي وقعناها مع المهنيين كلها فيها دعم   "الجيل ال خضر "ديال  

 فلاحية وخصوصا البذور وتوس يع اس تعمال البذور المختارة.ال دخلات المديال 

 : الجلسةالس يد رئيس 

 . شكرا الس يد الوزير

 تفضلوا.  ،الس يد المستشار للتعقيبلكم الكلمة 

 : بكر اعبيد   أ بو   المستشار الس يد 

 . شكرا الس يد الوزير على جوابكم

 ، الس يد الوزير 

ن    ،س نوات الجفاف وضعف المنتوج الزراعيمما لا شك فيه أ ن توالي   ا 

مع الوضعية الصعبة التي يعيشها   ،لم أ قل انعدامه في جل المناطق الفلاحية

 ؟الكافية  ل عدادوهم يتساءلون هل س تكون البذور متوفرة با  ،جميع الفلاحين

 أ لف.  300مليون وجاء على جوابكم أ نه س تكون 

لا أ نه لا يمكننا أ ن ننكر المجهودات الجبارة التي تقوم بها   ،الس يد الوزير  ،ا 

وكذلك دعم أ سمدة التغطية   ،%30  ،كما جاء على لسانكم  ،وزارتكم لدعم ال ثمنة

 . وبذور الخضار

من   احتياجاتنا  لتأ مين  شاملة  استراتيجية  خطة  تكون  أ ن  لابد  أ نه  لا  ا 

وفعالة عملية  حلول  عن  والبحث  التكميلي   ،البذور  بالسقي  المكثرين  كمد 

وضرورة ا طلاق برنامج وطني كبير لتحفيز جميع المزارعين لاس تعمال البذور  

اللازمين  ،المختارة والمالي  التقني  الدعم  تقديم  مواكبة    ،مع  من  كذلك  فلابد 

ال بحاث العلمية والبحث عن أ صناف جديد تقاوم الجفاف وتضع حدا لبعض 

لتأ مين  وشاملة  رصينة  استراتيجية  خطة  وضع  مع  المنتشرة،  ال مراض 

كافي  استراتيجي  توفير مخزون  على  العمل  أ جل  من  البذور  من  احتياجاتنا 

 . لمواجهة أ ي أ زمات مس تقبلية لا قدر الله

 ،  الوزير الس يد  

ليها  ،فعلى سبيل المثال عرفت جفافا حادا منذ    ،منطقة عبدة التي أ نتمي ا 

  ، ولهذا س يكون الطلب كبيرا والاحتياجات كثيرة  ،ما يزيد عن خمس س نوات

شك فيه أ ن اس تعمال   ومما لا  ،خصوصا بعض ال صناف من القمح الصلب 

 . البذور المختارة له وقع كبير فيما يخص أ مننا الغذائي وكذلك جودة المنتوج 

 ، الوزير الس يد  

 . طبيعي هذا ،كانت البذور مختارة راه كيكون المنتوج مزيان  يلاا  
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 ، الس يد الوزير 

بغينا نسولوك عليها اللي  القضية  ال  ،واحد  الرأ ي  ام عندنا عوهي شاغلة 

وهي فيما يخص التعويض عن التأ مين الفلاحي،   ،وخصوصا الفلاحين  ،احنايا

واحنا بهاذ المناس بة كنشكركم   ،كاين ناس اللي ما تعوضوش  ،الس يد الوزير

وكذلك كاين واحد الا شكالية اللي هي مطروحة   ،العملية  ذعلى المواكبة ديال ها

)  ،الآن هاذ  هو  بأ ن  يروج  ما  هاذ غتوقف  (  4la MAMDAوهو 

(l’assurance) .هاذ العام هذا هو أآخر س نة 

شاعات؟   ما ماذا صحة هذه ال خبار؟ واش هاذي صحيح ولا غير ا 

ما منكم،  نعرف  أ ن  الوزير،  الس يد  كذلك،  التي    نريد  الا جراءات  هي 

 س تقوم بها وزارتكم فيما يخص هاذ القضية، في هاذ الصدد؟ 

أ ن تكون البذور    ،الس يد الوزير  ،لابد أ ن التمس منكم   ،وقبل أ ن أ ختم

ليها كتكون الزراعة  شارة الفلاحين مبكرا، ل ننا في المنطقة التي ننتمي ا  رهن ا 

فشهر   تقريبا  باكر،  كيكون  والحرث  تكون ولهذا  ،  10مبكرة  كنطالبو باش 

 البذور رهن الا شارة فالوقت المحدد. 

 وشكرا.

 : الجلسةالس يد رئيس 

 لكم رغبة في الرد؟  الس يد الوزير،

 تفضلوا فيما تبقى من الوقت. 

 والصيد البحري والتنمية القروية والمياه والغابات:   الفلاحة الس يد وزير  

 نجاوب الس يد المستشار المحترم. فأ نا 

عدك الس يد المستشار المحترم، فاللي ابالنس بة للتعويض على التأ مين، نو 

يلا كان شي ا شكاليات فالتقيي، أ ما هو اللي  زرع خصو يتعوض، يعني دابا ا 

 ذاك الشي خصو يتعوض، وأ نا نشوف هاذ القضية هاذي.  لو زرع وضاع

والبذور ا ن شاء الله غادي تكون ابتداء من أآخر غشت، غادي تكون  

 . (SONACOS)موجودة ا ن شاء الله، خصوصا اللي غادي تجي من 

وغير باش نقول بأ نه الا شكالية ديال البذور والتعمي ديالها على الصعيد  

اللي   البذور  ل نه  ديالنا،  للبحث  دعم  هو  راه  واحد االوطني،  يعني  عطات 

الفعالية، هي البذور ديال ال صناف اللي مس تنبطة على الصعيد الوطني من  

طرف البحث المغربي، وهنا كنشجعوه وعندنا واحد يعني الدفعة لهاذ البرامج 

 ديال البحث. 

 : الجلسةالس يد رئيس 

 شكرا الس يد الوزير. 

 لل حرار. ننتقل معكم ا لى سؤال موالي لفريق التجمع الوطني  

 تفضلوا الس يد المستشار المحترم لبسط السؤال. 

 : الرحي العلافي  عبد  المستشار الس يد 

 
4 Mutuelle Agricole Marocaine D'Assurances. 

 شكرا للس يد الرئيس. 

 ، الوزير الس يد  

القطاع   ومواكبة  لدعم  اتخاذها  تعتزمون  التي  المس تعملة  التدابير  هي  ما 

الا نتاج   كراهات  وا  الجفاف  وطأ ة  من  الفلاحين  على  والتخفيف  الفلاحي 

 نسائلكم؟ 

 : الجلسةالس يد رئيس 

 تفضلوا الس يد الوزير للجواب على هاذ السؤال. 

 الس يد وزير الفلاحة والصيد البحري والتنمية القروية والمياه والغابات: 

 الس يد الرئيس، 

 الس يدات والسادة المستشارون المحترمون، 

فمن أ جل المواجهة ديال الظروف المناخية الصعبة اللي كتعيشها بلادنا،  

موازاة مع التنزيل ديال المشاريع المهيكلة ديال استراتيجية الجيل ال خضر، كيتم  

س تثنائي لدعم الفلاحين والمربين ديال الماش ية والحماية ديال الابرنامج  التنفيذ  

طبقا للتعليمات ديال   ههذا نزلنا  ،سلاسل الا نتاج، واللي غادي نس تمرو فيه

 .س يدنا الله ينصرو منذ يوليوز الماضي، وغادي يكون الاس تمرار فيه

نتاج النباتي مليار ديال الدرهم،   4تخصص واحد    ،بالنس بة لسلاسل الا 

 :وفيه

 ؛ درهم للهكتار  1000دعم ديال بذور الحبوب والشمندر  ✓

دعم بذور الطماطم والبطاطس والبصل بحال اللي هضرنا عليها من   ✓

 ؛ من سعر الاقتناء   %70ـ حتى ل 50

 ؛ دعم ال سمدة ال زوتية ل ول مرة ✓

 ؛ سقي ال شجار فمشاريع ديال الفلاحة التضامنية باش ماتضيعش  ✓

مليار ديال الدرهم،    5 دعم سلاسل الا نتاج الحيواني اللي تخصات له ✓

توزيع الشعير المدعم بصفة  ف وفيها الشعير المدعم، وغادي نس تمرو يعني  

دالماش ية،   المربي  ولا  الفلاح  يعني  كيبغيها  اللي  وبالكميات  مس تمرة 

الحليب، وتوريد   الا نتاج ديال  فيما يخص  المدعمة  المركبة،  ال علاف 

الوسائل بمختلف  الماء  نقط  نشاء  ا  عبر  مطفية ولا    ،الماش ية  تكون 

فغادي يكون عندنا ،  تكون صهريج، ولا تكون يعني نقط ال ثقاب

 ؛ حسب الحاجيات علىيعني حسب المناطق و 

وطبعا الحماية الصحية للقطيع ماكنهضروش عليه بزاف، ولكن حتى   ✓

 هو مكلف وغيكون دائما بالمجان على الصعيد الوطني. 

 : الجلسةالس يد رئيس 

ذن الكلمة لكم   الس يد المستشار للتعقيب على الجواب. ا 

 تفضلوا. 
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 : الرحي العلافي  عبد  المستشار الس يد 

 شكرا.

 الس يد الوزير المحترم، 

نشكركم الس يد الوزير على المجهودات الجبارة التي تبذلونها من أ جل   ،بداية

تنمية القطاع الفلاحي ومواكبة الفلاحين، لاس يما الصغار منهم والتخفيف عليهم  

كراهات الا نتاج.   من وطأ ة الجفاف وا 

لابد أ ن أ ش يد بروح المسؤولية التي تتحلونها والغيرة الكبيرة التي    ،وهنا

تأ هيل سبيل  في  أ ن   تحملونها  قبل  جيدا  خبرتموه  الذي  القطاع  هذا  وتنمية 

 . تتحملوا مسؤولية الوزارة

أ وضاع   على  للوقوف  المملكة  وعمالات  أ قالي  مختلف  أ س بوعيا  تزورون 

القطاع عن كثب، تبحثون دائما عن الحلول فيما يخص تنزيل البرنامج المتعلق 

 . بدعم الفلاحين

للتحفيف من معاناة الفلاحين جراء   أ ن التدابير الحكومية المعتمدة  نؤكد 

الديون المتراكمة في ظل توالي س نوات الجفاف تعد أ كبر عملية دعم للقطاع  

لا أ ن تغير المناخ يعد ا حدى الا كراهات  الفلاحي عرفها المغرب منذ اس تقلاله، ا 

 . تنمية القطاع الفلاحي في المغرب عوقال ساس ية التي ت

 لس يد الوزير،  ا

المياه  مكافحة   اس تخدام  في  التحكم  يفرض  التساقطات  وعجز  الجفاف 

القروي وتجويده العالم  البحر، وتمدين  أ جل   ،ومعالجة وتحلية مياه  تمويله من 

قامة أ قطاب للتكوين الفلاحي مثل  أ نه يجب ا  لا  الحد من الهجرة القروية، ا 

التكن  والمعاهد  الفلاحةو الثانويات  في  المتخصصة  والانتقال    لوجية  والبيئة 

الطاقي والابتكار في مجال الا نتاج الفلاحي عبر ا يجاد مزروعات فلاحية تواجه 

في   المطلوبة  المضافة  القيمة  وتنتج  كبير،  بشكل  المياه  تس تهلك  ولا  الجفاف، 

خصوصا وأ ن بلادنا تتوفر على الكفاءات وال دوات اللازمة لتسقيف   ،القطاع

 . عكسالمساحات وتكييف ال راضي مع الزراعة وليس ال 

 . ا ماء من السماء ن ونطلب من الرحمن الرحي أ ن ينزل علي 

آنية:   وأ ختم تعقيب  آيات قرأ  هذا بأ

بَارَكًا فأَنَبَتنْاَ  "بعد أ عوذ بالله من الش يطان الرجي   مَاءِ مَاءً مُّ لنْاَ مِنَ السَّ وَنزََّ

الحَْصِيدِ  وَحَبَّ  جَنَّاتٍ  َّضِيدٌ  (9) بِهِ  ن طَلعٌْ  َّهَا  ل بَاسِقاَتٍ  زْقاً   (10) وَالنَّخْلَ  ِ ر 

لِكَ الخُْرُوجُ  يْتاً ۚ كَذََٰ ةً مَّ  صدق الله العظي.  ".ل ِلعِْبَادِ ۖ وَأَحْييَْناَ بِهِ بلَْدَ

 الس يد رئيس الجلسة: 

 . صدق الله العظي

 . الس يد الوزير، شكرا

للفريق الحركي ذن نمر معكم الس يد الوزير ا لى السؤال الموالي  أ عطي   ،ا 

 .الكلمة للسي مكاوي

 تفضلوا. 

 : عبد الله مكاوي  المستشار الس يد 

 . شكرا الس يد الرئيس

 الس يد الوزير المحترم، 

 ن، ون المحترم و الس يدات والسادة المستشار 

 الس يد الوزير المحترم، 

اللحوم   تتعرفونتوما  ا ديال  الغلاء  واحد  تيعرف  الوطني  السوق  اليوم 

ما هي التدابير المتخذة للحد أ و للتخفيض   ،الوزيرالحمراء، لهذا نسائلكم الس يد  

 ؟ من ال ثمنة

 .شكرا

 : الجلسةالس يد رئيس 

 .شكرا

 الكلمة لكم الس يد الوزير للجواب على هاذ السؤال. 

 تفضلوا. 

 : الفلاحة والصيد البحري والتنمية القروية والمياه والغابات   الس يد وزير 

 الس يد الرئيس المحترم، 

 الس يدات والسادة المستشارون المحترمون، 

المناخية طبعا،فهاذ الاختلالات  أ ولا    ،  أ ثرت  الجفاف  س نوات  وتوالي 

وكذلك الارتفاع ديال   ،وبالتالي على الموفورات العلفية  ،على الغطاء النباتي

نتاج الا  الحيوانية  ،كلفة  نتاج  الا  سلاسل  على  النهاية  في  أ ثر  الشي    ،وهاذ 

وكان عندو الانعكاس على   ،وخصوصا سلاسل الا نتاج ديال اللحوم الحمراء

الا نتاج بفعل تراجع أ ولا المردودية ديال كل رأ س فالوزن، وعدد رؤوس القطيع  

 . كينزل في الآونة ال خيرة اللي ولى

جل اس تقرار  ل  اتخذت الحكومة عدة تدابير    ،طبعا  ،الوضعولمواجهة هاذ  

 : باللحوم الحمراء السوق الوطنية نوتموي

اللي س بق لي هضرت عليها   -1 الا نتاج الحيواني، بحال  أ علاف  دعم 

 ؛ باس تمرار وبدون انقطاع

ديال    -2 الرسوم  كل  تعليق  عبر  ديالو  والتحفيز  الاس تيراد  فتح 

وهاذ الشي    ،الاس تيراد على ال بقار المخصصة للذبح وللتسمين، وكذلك ال غنام

 ؛ مس تمر ا لى أآخر الس نة

واحنا مازالين    ،فتح أ سواق جديدة لاس تيراد ال بقار وكذلك ال غنام -3

 . خدامين على فتح أ سواق جديدة وتبس يط المساطر ديال الاس تيراد 

تم طبعا كما تتعلمو الس يد المستشار المحترم    ،وعلى المس توى الاستراتيجي

أ لف طن من    850توقيع عقد برنامج مع المهنيين بهدف تحسين الا نتاج وبلوغ  

 ا ن شاء الله.  2030في أ فق  في الس نة اللحوم الحمراء

 الس يد رئيس الجلسة: 

 . الوزير الس يدشكرا 

http://quran.ksu.edu.sa/tafseer/tabary/sura50-aya10.html
http://quran.ksu.edu.sa/tafseer/tabary/sura50-aya10.html
http://quran.ksu.edu.sa/tafseer/tabary/sura50-aya11.html
http://quran.ksu.edu.sa/tafseer/tabary/sura50-aya11.html
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 الس يد المستشار للتعقيب. لكمالكلمة 

 : عبد الله مكاوي  المستشار الس يد 

 . الس يد الرئيسشكرا 

أ نا سمعت المداخلة ديالكم أ نكم تتكلمو على المهنيين، أ ي   ،الس يد الوزير

 مهنيين تتهضرو عليهم؟ 

الفيدراليات  لا يا   م  ،كانو  الهيكلة ولازلتم  منكم مرارا وتكرارا  ا  راه طلبنا 

للطلب ديالنا الس يد الوزير، ل ن الهيكلة هي اللي غادي تعاون  تتس تجبوش

كان   لاي هاذ المشأكل اللي مطروحة اليوم ديال الغلاء، راه ا    دياللحد  من ا

هو المزود اللي  القطاع مهيكل غادي نسمعو صوت الكساب اللي هو المنتج و 

هاذ  نس توردو  نبقاو  للسوق، راه الاس تيراد غير كافي، راه واخا  ال ساسي 

 الس نة والس نة المقبلة راه ماشي حل. 

المحترم  ،لهذا الوزير  المهنية خص   ،الس يد  التنظيمات  منك  كنطلب  أ نا 

 تكون على حقها وطريقها جهويا ووطنيا أ ولا. 

الدعم على  الوزير   ،تكلمتو  البصل    ،الس يد  وديال  البطاطس  ديال 

ا  والطماطم ونسيتو الدعم ديال الكساب، الكساب أ و المنتج ديال اللحوم م

ما الكسابة الكبار، الصغار اللي و حتى دعم اليوم، اللي كيتلقاو الدعم ه  ىتيتلق 

كيوصلهومش الدعم، يعني بكلمة أ خرى ا  كيمثلو واحد الشريحة كبيرة فالمجتمع م

نوضح الحليب  ،  غادي  تتعطيوأ و  مراقبة  اللي  للناس   ،الا عانات  تتعطيوها 

كيس تافدوش، وبالتالي راه ما كاينش شي تشجيع  ا الكبار، الفلاحة الصغار م

 منكم للكسابة الصغار. 

باش تدير واحد الجولة على صعيد    ،الس يد الوزير  ،وكنطلب منك أ يضا

المعاناة اليوم ديال الكسابة وديال المنتجين بصفة عامة فين   والجهات وتشوف

 . وتفتحو واحد الحوار وطني وتصنتو للناس والمعاناة ديالهم ،واصلة

هاذ الثمن اللي كاين    ،تنهضرو على الغلاء ديال اللحوم  ،راه الس يد الوزير

فين هو   ،ولو كاع تكون الش تا  ،رحمش اللها  م لايزال غادي يرتفع، ا  االيوم م

، راه واحد العدد كبير من رؤوس ال بقار  ما بقاتش  ال بقار  ،ما بقاش  ؟ القطيع

كيبشرش بالخير ا  مراه  والوضع    ،لا ال غنام ولا ال بقار  ،اليوم فالمغرب مشات

غادي   ،ما ال بقار اللي غادي يزودو السوق الوطني و ه  ولو تطيح الش تا، فين

 نعولو احنا على الاس تيراد. 

 ، الس يد الوزير 

ال رقام اللي كانت تتعطى    ،عرف أ ن الاس تيراد اللي كان قبل العيدتأ نت ت 

م راه  للمغرب  دخلات  اللي  ال عداد  حقيقية،  ماشي  كثيرتها  أ رقام  ا راه 

وأ نت راك عارف   ،دخلاتشا  فال وراق دخلات ولكن فالواقع م   ،دخلاتش

وأ نا نبهتك لهاذ المشكل، راه كانت تلاعبات فالجمارك، راه كان تيدخل واحد 

رأ س، راه العدد اللي دخل غير كافي،    600  ديكلاريتيو   300الكاميو فيه  

عيدش، واحد ا  الشيء اللي خلا المغاربة تيعيدو بأ ثمنة غالية جدا، كاين اللي م 

 الله يحسن العوان. ، وصلوش العيدا العدد كبير من المغاربة م

 شكرا.

 الس يد رئيس الجلسة: 

 . ا تفضلو  ،الوزيرالس يد  

 : الفلاحة والصيد البحري والتنمية القروية والمياه والغابات   الس يد وزير 

 . شكرا الس يد الرئيس المحترم

المحترم المستشار  و   ،فالس يد  الصغير  للفلاح  أ ولا  كيتعطى  الجد  الشعير 

 .ما كاينش الكبير ،الكساب الصغيرصغير و 

هذا قانون،    ،12.03ق القانون ديال  يالفيدرالية البيمهنية منظمة عن طر 

، أ نا متفق معك  ،نجمعو الناس كلها تدخل فيهام يتهيكلو وخصنا  هطبعا خص 

م  هذا ولكن  طبعا،  مس تمر  هاذو ا  عمل  نقولو  لينا  خدامينش ا  م  كيمكنش 

 وهاذوك هما المحاورين، كاين الغرف الفلاحية كذلك اللي كنعملو معها. 

ذن نعملو بلا هيكلةلنايمكن ا  م  ،الهيكلة مهمة  ا  ولكن عندنا هيكلة   ،ش 

اللي جد مهمة واللي خصنا نكملوها خصنا نجمعو، أ ما باش نبقاو نهضرو نقولو 

خصوصا فيما   فيه،  بأ ن الفلاح هذا موجه للفلاح الكبير هاذ الشي ما كاينش

نه القطاع ديال المواشي أ  ليار، كيفاش يمكن لينا نقولو بدالم   5  ،يخص ال علاف

 س تافدش. ا ام

مزيان وكنعرف   كنعرف  الصعيد المحلي  أ س بوع راني على  الجولات كل 

كنعرفه ملال  بني  ديال  ديالك  الناحية  الفلاحة   ،مزيان  محتى  مع  وكنذاكر 

 والفلاحة الصغار وجد الصغار. 

 يذاه  ،الس يد المستشار المحترم  ،ال رقامديال  أ ما فيما يخص هاذ الشي  

ك  عندها  والجمارك  جبار،  العمل  بواحد  كتقوم  والجمارك  رسمية  دقق ت أ رقام 

 ما يمكناش نقولو شي مسائل اللي ماشي هي هاذيك.  ،المسائل ديالها

 شكرا الس يد الرئيس. 

 الس يد رئيس الجلسة: 

ليكم   ذن الس يد الوزير، ننتقل معكم ا لى السؤال ما قبل ال خير الموجه ا  ا 

 في هذه الجلسة، أ عطي الكلمة لبسطه لفريق الاتحاد المغربي للشغل. 

 الس يدة المستشارة المحترمة.  اتفضلو 

 : مينة حمداني  المستشارة الس يدة 

 شكرا الس يد الرئيس. 

اتخاذها   تعتزمون  التي  التدابير  عن  أ خرى  مرة  نسائلكم  الوزير،  الس يد 

لتسريع بالمصادقة على القانون ال ساسي للمكاتب الجهوية للاستثمار الفلاحي ل 

القانون   وكذا  عليه،  لمس تخدميالمتفق  للسلامة    ال ساسي  الوطني  المكتب 

 الصحية للمنتجات الغذائية؟ 

 الس يد رئيس الجلسة: 

 . الوزير للجواب  الس يدالكلمة لكم 

 تفضلوا. 
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 : الفلاحة والصيد البحري والتنمية القروية والمياه والغابات   الس يد وزير 

 الس يد الرئيس المحترم، 

 المحترمون، الس يدات والسادة المستشارون 

 الس يدة المستشارة المحترمة، 

كما كنا هضرنا على هاذ الموضوع، فاحنا عملنا مع طبعا كل اللي تيهمو  

عداد ه  ،ال مر ذ المشروع اخصوصا من مركزيات نقابية ال كثر تمثيلية على ا 

واللي هي أ لية مهمة جدا    ،ال ساسي ديال المكاتب الجهوية للاستثمار الفلاحي

المناطق فهاذ  الفلاحية  والتنمية  المسقية  وهاذ الشي خاص   ،لتدبير المجالات 

ولكن ما   ،2013دار في  تبالمس تخدمين ديال هاذ المكاتب، وهاذ الشي كان  

لوزارة الاقتصاد   وكان تم يعني الا حالة ديالو على المصالح المختصة  ،وصلش

آنذاك  . المالية، ولكن ما تمش المصادقة عليه أ

وبناء على طلبات اللي جاو بها كل الفاعلين، فقمنا بواحد التحيين ديال  

عادة الصياغة ديالو  ،هاذ المقترح المكاتب    :تشاور مع كل المهتمينل طبعا با   ،وا 

والمركزيات النقابية ال كثر تمثيلية، وتم التوافق على واحد المشروع ديال صيغة 

كل التعديلات اللي طرات على هاذ النظام ل تنظي ديالها  ل تميز باك جديدة واللي  

ذاك المؤسسات كل منذ الا حداث ديالو، وهاذ الشي يعني خصو يتوافق مع  

اللي تحت الوصاية ديال الوزارة باش تكون هاذ القانون ال ساسي، يكون 

 . مة مع هاذ الشي اللي تنعملو بهءعندو الملا 

تس تجيب لحد كبير  ك وهاذ المشروع الجديد فيه عدة يعني مقتضيات اللي  

وعرضنا هاذ يعني الصيغة واللي على وزارة   ،تطلعات ديال الشغيلة المعنيةل ل 

  ،المالية واللي كانت بدات، يعني المبدأ  ديالها بالموافقة وهو في طور الدراسة

وكاين يعني هاذ الحوار الاجتماعي ال خير اللي   ،واحنا كنحاولو باش تنفكرو

 . كانت جات به كذلك عدة ا جراءات

 الله هذا يتم يعني المصادقة عليه قريبا.  طلبون و 

 الس يد رئيس الجلسة: 

 شكرا.

 . الس يدة المستشارة للتعقيب  الكلمة لكم

 تفضلي. 

 : مينة حمداني  الس يدة المستشارة  

 شكرا الس يد الرئيس. 

 .كنشكركم الس يد الوزير على الجواب ديالكم

  ، كوش فالمجهودات اللي تتقومو بها للنهوض بالمكاتب الجهويةشواحنا ما تن 

قلت ك واللي   ما  كيف  الفقرييتعتبر  العمود  الوزير،  الس يد  كل    لتنزيل  و 

 . الاستراتيجيات الفلاحية وكذا تنمية الفلاحة ببلادنا

كما أ ن المس تخدمات والمس تخدمين بهاذ المكاتب س بق لهم أ ن اس تبشرو  

 
5 Office National de Sécurité Sanitaire des Produits Alimentaires. 

أ نه تم التوافق على   ،خيرا منذ أ ن صرحتم أ مام مجلس نا الموقر في جلسة سابقة

مشروع جديد وتمت مراسلة وزارة المالية التي أ عطت الموافقة ديالها المبدئية،  

 . نكم تسهرون على ا خراجهأ  و 

الس يد الوزير، ما هو مأ ل هذا التوافق وهذه الموافقة    ،ولكن ومع ال سف

 المبدئية؟ 

أ طر  سخط  عن  تعبر  والتي  والمس تمرة  المتتالية  الا ضرابات  تكن  أ لم 

مس تخدمي المكاتب الجهوية للاستثمار الفلاحي ضدا على ال وضاع الكارثية و 

تجميد ال جور وتدني القدرة   المهنية والاجتماعية التي يتخبطون فيها بسبب 

الجهوية   للمكاتب  ال ساسي  القانون  ا خراج  في  التماطل  وبسبب  الشرائية 

 ؟ للاستثمار الفلاحي ا لى حيز الوجود، والذي لازال مؤقتا منذ س نين

لم تكن كافية لترجمة هذه الموافقة المبدئية ا لى واقع ملموس يحفظ كرامتهم أ  

 ؟ويحسن أ وضاعهم المهنية والاجتماعية 

 ، الوزير الس يد  

ق تا ن الاتحاد المغربي للشغل يع  ار القانون ال ساسي المتفق عليه  ببر أ ن ا 

المكاتب الجهوية،   ،معكم الس يد الوزير، هو تهميش مقصود للموارد البشرية

طار   وأ ن وزارتكم   "الجيل ال خضر"أ و    "مخطط المغرب ال خضر"سواء في ا 

تتحمل كامل المسؤولية في متابعة ملف القانون ال ساسي للمكاتب الجهوية  

لىأ  للاستثمار الفلاحي مع وزارة المالية من  خراجه ا  حيز  جل المصادقة عليه وا 

عادة هيكلة وزارة الفلاحة.  ،الوجود  دون ربطه با 

 ، الوزير الس يد  

ننا كذلك نحمل كل الجهات المسؤولة تبعات   التأ خير في المصادقة على ا 

تبعا للنسخة المتفق عليها مع وزارتكم وبأ ثر رجعي ابتداء من فاتح   ،هذا القانون

 . 2020يناير  

وبالمناس بة كل القوانين ال ساس ية التي تهم الموارد البشرية لمختلف    ،وكذلك

كالقانون ال ساسي لمس تخدمي المكتب الوطني للسلامة    ،المؤسسات العمومية

الغ للمنتجات  يعانون من   ،ائيةذ الصحية  أ طره ومس تخدموه  يزال  والذي لا 

بهم الخاص  القانون  أ رشفة  التطور   ،تبعات  تحقيق  دون  جهة  من  يحول  مما 

من   المكتب  اختصاصات  تدخل في صمي  التي  والتقدم في مختلف المجالات 

ومس تخدمو   أ طر  أ خرى  جهة  ومن  يدخلون   ONSSA)5(جهة،  الذين 

وال من الاجتماعيين   السلم  تهدد  متتالية  وا ضرابات  احتجاجات  في  بدورهم 

 بهذه القطاعات الحيوية. 

 شكرا.و 

 الس يد رئيس الجلسة: 

 ، الس يد الوزير 

أآخر سؤال حول حماية   للشغل في  المغربي  فريق الاتحاد  دائما مع  ذن  ا 
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 لبسط السؤال.  المحترمة  المستشارة  الثروة السمكية، أ عطي لكم الكلمة الس يدة

 : زهرة محسين  المستشارة الس يدة 

نسائلكم عن الا جراءات التي تعتزمون اتخاذها لحماية الثروة السمكية من 

 الاس تنزاف؟ 

 الس يد رئيس الجلسة: 

 الس يد الوزير للجواب.  اتفضلو 

 : الفلاحة والصيد البحري والتنمية القروية والمياه والغابات   الس يد وزير 

 . شكرا الس يد الرئيس المحترم

 الس يدة والسادة المستشارون المحترمون، 

ديالها ال هداف  بين  من  "أ ليوتيس"  حماية    فاستراتيجية  ال ساس ية هي 

الثروة السمكية الوطنية والعقلنة ديال الاس تغلال ديالها وضمان اس تدامتها  

وتطوير وتحديث القطاع والرفع من التنافس ية وتعزيز الاستثمارات العمومية 

 والخاصة وفرص الشغل. 

ال هم   ،كنعملو على تنزيل مجموعة من الا جراءات  ،هاذ ال هداف  ولبلوغ

 : ديالها هي

المردودية   30تنزيل   ✓ ذات  الوطنية  المصاييد  وتدبير  لتهيئة  مخطط 

من الكميات المفرغة مدبرة بصفة    %96الاقتصادية العالية، واليوم  

 ؛ قبل "أ ليوتيس" فيها اللي كانت  %5مقابل  ،مس تدامة

تعزيز س ياسة المحميات البحرية من خلال خلق محميات بحرية جديدة   ✓

 ؛التفريغ والتبييضومنع الصيد في مناطق 

 ؛ وضع شعاب اصطناعية في بعض مناطق الشريط الساحلي ✓

تعزيز مراقبة أ نشطة الصيد البحري من خلال تحيين المخطط الوطني   ✓

عبر   ديالو  التنزيل  ويتم  البحري،  الصيد  أ نشطة  مخطط    18لمراقبة 

 ؛ جهوي

 ؛ وضع نظام رصد وتتبع سفن الصيد عبر ال قمار الاصطناعية ✓

عادة تصمي وتحديث مسطرة تتبع المسار ✓  ؛ ا 

 ؛ تنزيل نظام المصادقة على المصطادات  ✓

لكترونية على قوارب ال   ✓  ؛ سطول التقليديتثبيت رقاقات ا 

تعزيز الا طار القانوني في مجال محاربة الصيد غير القانوني وغير المصرح   ✓

 ؛ به وغير المنظم

المائية  وكذلك من جانب أآخر مهم جدا، تعزيز قطاع تربية ال حياء   ✓

كونه مساهما في الحد من الضغط على الممارسة على المصايد   ،البحرية

 الاس تدامة ديالها. ضمان  وبالتالي المساهمة في  ،الوطنية

 
6 Assurance Maladie Obligatoire. 

 فعندنا عدة ا جراءات: 

 ؛ تحديث المنظومة القانونية  ✓

توفير الفضاءات الملائمة لا يواء نشاط تربية ال حياء المائية البحرية عبر  ✓

 2300بما يعادل    ،الجهات ساحليةديال    8كتهم    ،تهيئةوضع مخططات  

المشمولةو ليك  الساحلية  المناطق  من  كتمثل    ،متر  من    %65واللي 

 الشريط الساحلي الوطني. 

 شكرا.

 الس يد رئيس الجلسة: 

 .شكرا

 لكم الس يدة المستشارة المحترمة للتعقيب.  الكلمة

 : زهرة محسين  المستشارة الس يدة 

 . الوزيرشكرا الس يد 

اللي   جوابكم  على  المعطيات ا نشكركم  ديال  المجموعة  واحد  عطانا 

 . والمجهودات

كتلعب  السمكية  الثروة  فالاقتصاد    ل ن  أ ساسي  هو  اللي  الدور  واحد 

الوطني وكتشكل واحد اللبنة أ ساس ية في خلق التنمية المس تدامة، بل أ كثر 

 كما ذكرتم.  ،من ذلك هي ركيزة مهمة في تشغيل اليد العاملة

لت العديد من المجهودات  ذمما جعل بلادنا تولي أ همية كبيرة لهذا القطاع وب

لرفع التحديات البيئية والاجتماعية وتنزيل س ياسات عمومية كفيلة للحد من  

المغرب  بين  البحري  الصيد  اتفاقية  من  انطلاقا  السمكية،  الثروة  اس تنزاف 

للمنتوجات السمكية بسوق   بالمزاد الرقميلى رقمنة البيع  ا    والاتحاد ال وروبي

السمك المخصص للصيد التقليدي ببعض جهات المملكة بهدف تحسين نظام 

أ فضل   تثمين  بغية  الداخلية،  ل التسويق  السوق  وتشجيع  البحرية  لمنتوجات 

 خاصة بالنس بة للطبقة الوسطى. 

ذا كانت هاذ الثروة السمكية تلعب دورا هاما في تأ مين وتشغيل اليد  وا 

خصوصا الوزير،  الس يد  تاريخيا    العاملة،  عرفت  التي  الساحلية  المدن  في 

فاليوم ا حدى المدن ال ساس ية في هاذ المجال بنشاط كثيف لتصبير السمك، 

بل مأ ساة اجتماعية، يعيشها عاملات   ،هي مدينة أ سفي، تعرف وضعا كارثيا 

وعمال قطاع تصبير السمك، جراء الانعكاسات السلبية لس ياسة اس تغلال 

وحدة صناعية لتصبير وتعليب    19الثروات البحرية، حيث أ نتج عليها توقف  

منصب شغل مباشر،    20.000السمك، وتسبب في تسريح جماعي ل كثر من  

عي عاملة وعامل، في حالة تسريح جما  35.000غير مباشر، بمعنى    15.000و

لا  عائلية،  تعويضات  لا  الاجتماعي،  بالضمان  تصريح  لا  جماعي،  وتشريد 

(6AMO.وهاذ الفئة أ غلبهم من نساء هن معيلات أ سر ،) 

 فعن أ ي حماية اجتماعية نتحدث؟ 
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 وعن أ ي تمكين اقتصادي للنساء نتحدث؟

نه شلل للحركة الاقتصادية   بأ كملها، مدينة يتوقف و ا  الاجتماعية لمدينة 

 أ ساسا، خصوصا مع الجفاف وغلاء ال سعار.  نشاطها على الثروة البحرية

ر من أ زمة  ذوعليه، فا ن الاتحاد المغربي للشغل، يدق ناقوس الخطر، ويح 

فئة عريضة من   العاملة والتي  اقتصادية، صحية واجتماعية خانقة، تهدد  اليد 

في وفعال  مهم  اقتصادي  فاعل  ويطالب  الانمو    تعتبر  ووطنيا،  محليا  قتصاد 

من   بأ سفي  السمك  تصبير  قطاع  وعمال  عاملات  تمكين  وضمان  بتحقيق 

مس تحقاتهم لدى الصندوق الوطني للضمان الاجتماعي، من تعويضات عائلية 

وتغطية صحية، وتمكينهم كذلك من دعم مالي اس تثنائي للحد من ال زمة، في 

ن الانعكاسات السلبية لس ياسة  أ فق تحسين ظروفهم الاجتماعية والتخفيف م

أ سفي بصفة  صيد الثروات البحرية، التي تعتبر مصدر عيش ساكنة مدينة 

 عامة ومصدر عيش عاملات وعمال قطاع تصبير السمك بصفة خاصة. 

عاملات التقاسمنا معك هاذ الوضع الكارثي، الذي تعيشه المدينة وخاصة 

 والعمال، ل نها أ زمة حقيقية، نتمنى أ ن تتدخل الحكومة وتحل هذه ال زمة. 

 . شكرا الس يد الوزير

 الس يد رئيس الجلسة: 

طار الرد. ،الوزيرالس يد    .في ا 

 الوزير.   الكلمة لكم الس يد

 الس يد وزير الفلاحة والصيد البحري والتنمية القروية والمياه والغابات: 

 الرئيس المحترم. شكرا الس يد 

بغيت نقول بأ ن هاذ الحالة ديال أ سفي، طبعا السبب ديالها ماشي  غير  ف

هو المجهود ديال الصيد، المجهود ديال الصيد هو مس تمر، وكاين يعني واحد  

 الحكامة ديالو، راه ا شكالية هي ا شكالية ديال هاذ التغيرات. 

اليوم، هاذ العام، تفاجئنا بأ نه السردين مابقاش، وجا الشطون فبلاصتو، 

كبيرة  ا شكاليات  السردين خرج، عندنا  فلعيون،  امشينا وابقينا شي يامات 

فهاذ الشي ديال التغيرات، هاذ الشي اللي كيوقع اللي كنشوفوه على الصعيد  

 يعني البر، كيوقع فالبحر أ كثر من ذاك الشي. 

فهاذ   كتنشط  اللي  كاينة،  اللي  الغذائية  يعني  والصناعات  الصناع  فهاذ 

ولكن  معهم،  اجتماعات  معنا  يكون  وغادي  معنا  هضرو  راه  المنتوجات، 

الا شكالية راه ا شكالية هي اللي نتمناو تكون مرحلية واللي تكون ظرفية واللي 

 مجرى ديالها.تعود يعني المسائل فيما يخص يعني الصيد والثروات تعود يعني لل 

 شكرا.

 الس يد رئيس الجلسة: 

 الس يد الوزير على المساهمة ديالكم القيمة فهاذ الجلسة.  نشكركمبدورنا 

 وننتقل ا لى ال س ئلة الموجهة لقطاع الش باب والثقافة والتواصل. 

ليه   ونرحب بالس يد الوزير الحاضر معنا للجواب على ال س ئلة الموجهة ا 

 في هذه الجلسة. 

حول   ،نس تهلها والمعاصرة  ال صالة  لفريق  أآني  بسؤال  الوزير،    الس يد 

 "تطوير القطاع السينمائي". 

 لبسط السؤال.  فااتفضلوا السي و 

 ن وافا: المستشار الس يد عبد الرحما 

 شكرا الس يد الرئيس. 

 الس يد الوزير المحترم، 

 نسائلكم الس يد الوزير؟  ،حول تطوير القطاع السينمائي في بلادنا

 شكرا.

 الس يد رئيس الجلسة: 

ذن   لكم الس يد الوزير للجواب على هاذ السؤال.  الكلمةا 

 بنسعيد، وزير الش باب والثقافة والتواصل:   المهدي   الس يد محمد 

 شكرا الس يد الرئيس. 

 شكرا الس يد المستشار على هاذ السؤال المهم جدا. 

نقط  جوج  على  نتكلمو  نقدرو  السينمائي،  للقطاع  بالنس بة  كتعرفو  كيفما 

 أ ساس ية:

الصناعة  ديال  ديالها  بالمفهوم  والسينما  عمومية  كخدمة  السينما  أ ولا، 

 السينمائية. 

كيف ما عرفتو طلقنا مبادرة اللي شركنا فيها  ،  بالنس بة للخدمة العمومية

قطاع الاتصال وقطاع الثقافة، والهدف منها هو التجهيزات اللي غيكونو فجميع 

 ، ديور الثقافة اللي كاينة على الصعيد الوطني باش ندخلو هاذ الخدمة العمومية

  ، خاصة فمناطق المدن المتوسطة والصغرى اللي ما فيهاش مركبات سينمائية

يعني استثمارات سينمائية، والهدف من هاذ المبادرة هو بالطبع كيف ما قلنا  

المغربية وبعض القرى راه المفهوم ديال السينما   المملكةددن المهي فبعض  قبيلة

وضفنا عليها كذلك اتفاقية أ خرى مع نوادي السينما    ..فثقافة السينما ،  ما كاينش

(les cinés clubs)  التنش يط حول المفهوم السينمائي  ، باش يكون واحد 

العلاقة   ،كيف ما كان شحال هاذي سابقا اللي خلا التكنولوجيا فاش تطورات

ما كان   كيف  السينما  الا قبال على  ذاك  بقاش  تقلصات وما  السينما  يمكن مع 

 . فالثمانينات والتسعينات

هاذ الحصص السينمائية فالمركبات   ،يعني الخدمة العمومية   ،زائد على هذا

بين   ما  كتكون  ل  5الثقافية  حتى  السن   20ـ  دراهم  بالطبع  حسب  درهم 

عطاء فرصة حتى للمخرجين والمنتجين  وال فلام، والتحدي مرة أ خرى هو ا 

هاذي موجهة لل فلام المغربية باش كيولي عندهم ، ل ن  ديال ال فلام المغربية

اللي كانت   2020  جات الحكومة فياش  واحد السوق أ كبر بكثير مما هو ف

 . اسينمائي امركب 25فقط 

 فالمفهوم ديال الصناعة السينمائية عندنا مجموعة ديال النقط هنا: 
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لمركز السينمائي المغربي لترمي القاعات السينمائية  ل تعطي  ك الدعم اللي    ،أ ولهم

واللي   ،كيكون عندو واحد القاعة مثلا  ،وهاذي كتكون مبادرة من الخواص

ما السينمائي وكيكون   ،قديمة شيئا  فالمركز  الملف ديالو  كيحط  مبادرة  كيدير 

 هناك دعم مخصص له. 

طلقنا مبادرة ديناميكية باش طلبنا    ،كان هناك نقاش  ،نقطة ثانيةكاين  

باش يكون هناك   ،من المستثمرين اللي كيهتمو بالمجال السينمائي والثقافي عموما

 ،عطات الحمد لله ال كل ديالهاا و   ،قاعات سينمائية جديدة، مركبات جديدة

 اسينمائي   امركب   25للاستثمار في    2022فنهاية    ه ل ن كاين هناك اتفاق تم توقيع

 . تكميلا للاستثمارات اللي كاينة حاليا ،فالمدن المتوسطة والكبرى

ذات يجابي جدا  ههذا بحد  م  هل ن  ،ا  السينما  أ ن  زال  اهاذي رسالة موجهة 

ة اللي كيستثمر فالقاعات السينمائي  وهواحد المستثمر    كونمربحة، يعني فاش تي

(ça veut dire que)  ا يجابي   هوهذا فحد ذات  ،السوق كيهم هاذ المستثمرين

هناك صناعة، كاين   ةوراء هاذ الاستثمار كاينأ ن  ل ن يعني مرة أ خرى    ،جدا

كيعتبرو بأ ن السينما م،  هناك ناس دخل مزال مربحة وغيكون  اش باب اللي 

 اقتصادي مهم. 

 ما النقط اللي خدمنا عليهم لحد الآن. و هاذو ه

اللجنة مرارا وتكرارا بأ ن وناقش ناها في  أ خيرة، عرفت  نقطة  أ ن   ،كاينة 

النمط تراثي  قاعات سينمائية اللي عندها واحد  مجموعة ديال الخواص عندهم 

واحد المبادرة للربط ما بين هاذ تكون    كنحاولو  ،تاريخي، هاذو ديال الخواص

 ، باش يكون هناك استثمار (des fonds d’investissement)الخواص و

مكانية حل هاذ المجال باش يكون هناك    ،ويبقى الاختصاص ديال السينما با 

السينمائي العمل  لتقوية  أ خرى  أ عمال تجارية  ال صل هو   ،كذلك  يبقى  ولكن 

 الثقافة والسينما. 

 شكرا.

 الس يد رئيس الجلسة: 

 . شكرا الس يد الوزير

 المستشار المحترم للتعقيب.   الكلمة لكم الس يد

 أ حمدو أ دبدا: ش يخ  المستشار الس يد  

 . شكرا الس يد الرئيس المحترم

شكرا الس يد الوزير المحترم على ما قدمتم من عناصر جوابية حول هذا  

والتي تختصر مجموعة من الا جراءات والتدابير التي اتخذتموها لتطوير   ،السؤال

ولا من   ،لا من حيث البنية التحتية أ و التشريعية  ،القطاع السينمائي ببلادنا

السينمائي، الشيء الذي  للقطاع  القانونية  الترسانة  لتحديث  حيث مجهوداتكم 

من شأ نه المساهمة في تعزيز دور المركز السينمائي المغربي في تطوير الصناعة 

السينمائية، وهو ما س يحقق توحيد القواعد ال ساس ية المتعلقة بتنظي الصناعة 

عادة تنظي المركز السي نمائي في نص تشريعي موحد بمثابة مدونة السينمائية وا 

 للسينما. 

به  التحديات التي يعرفها قطاع المجال السينمائي للدفع  أ جل مواكبة  ومن 

على الصعيد الدولي وانتشاله من الصعوبات التي    نحو الاحترافية والتنافس ية

 يعيشها. 

 ،  المحترم الس يد الوزير  

خلال   من  السينمائي  بالقطاع  النهوض  في  الحكومة  دور  علينا  يخفى  لا 

صناديق الدعم لل فلام السينمائية وال عمال التليفزيونية بالمغرب، لذلك نطالبكم 

أ ن الجميع بدأ  يستشرف مس تقبلا و بالمزيد من الدعم والمزيد من الجهود، لاس يما  

زاهرا لهذه الصناعة من خلال مجموعة من الا جراءات التي اتخذتموها في هذا  

 .الشأ ن، فدور السينما في كل أ قالي المغرب هو ا نجاز يحسب لكم الس يد الوزير

نطالبكم باش تزورونا فمدينة بوجدور وتديرو    ،الس يد الوزير  ،وبالمناس بة

 لنا قاعات للسينما كذلك للش باب. 

ومواكبتكم   جديدة  تمويلية  وسائل  واعتماد  الدعم  طرق  مراجعة  أ ن  كما 

الدولية المهرجانات  في  السينما  لصناع  جديدا    ،الشخصية  نفسا  أ عطى 

وغيرها من الا جراءات التي سوف تساهم لا محالة في   ،للمهرجانات الجهوية

 . خلق بيئة مناس بة لتطوير القطاع السينمائي

أ ور  ،وهنا "سينما  ا علان  على  تهنئتكم  من  المملكة  ولابد  تتويج  عن  با" 

وذلك تقديرا للجهود البارزة في   ،2024الشرف لعام  المغربية بجائزة ضيف  

بالتقدم الكبير الذي   مجال السينما والثقافة، هذا التكريم الذي يأ تي كاعتراف

 شهدته السينما المغربية مؤخرا. 

 المحترم،    الوزير الس يد  

برام شرأكات   ،المحقق في هذا المجال  نجزللا سهام في تجويد الم  ننا نوصي با  فا 

بدراسة  القيام  للمهنيين  س تتيح  التي  المغربي  السينمائي  المركز  مع  بالجهات 

ينظم   طار  ا  بلورة  تقدمها الجهات تس تهدف  أ ن  التي يمكن  أ وجه الدعم  جميع 

أ و  القاعات السينمائية على شكل منح  أ و لترمي  أ و لا حداث  الا نتاج  لعملية 

البصرية  السمعية  اعتمادات مالية تخصصها كل منطقة في ميزانيتها لل نشطة 

وخصوصا السينمائية، مع اس تحضار التقاليد وال عراف التي تتميز بها بلادنا، 

الحسانيةلاس يما  اللهجة  احترامه  ،  يجب  عليه    ،كموروث  منصوص  هو  كما 

دس توريا عبر احترام معجم اللغة وقواعد النطق، خصوصا الس يد الوزير في 

طار المسلسلات  والسلسلات في رمضان.  ا 

تخاذ تدابير تحفيزية على مس توى الجهات لاالس يد الوزير،    ،كما ندعوكم 

تسهيل  لى  وا  المغربي  الاستثمار  مع  بالتوازي  ال جنب  الاستثمار  لجلب 

والعمل على   ،الا جراءات القانونية لتشجيع النهوض بصناعة السينما من جهة

 الا نتاج السينمائي في المغرب.  عملياتتجاوز العقبات التي مازالت تعترض 

 شكرا.

 الس يد رئيس الجلسة: 

 . شكرا الس يد الوزير
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ننتقل معكم الس يد الوزير ا لى السؤال الموالي للفريق الاس تقلالي للوحدة 

 والتعادلية. 

 السي زيدوح.  اتفضلو 

 المستشار الس يد محمد زيدوح: 

 . شكرا الس يد الرئيس

 السادة الوزراء، 

 الس يدات والسادة المستشارين المحترمين، 

قطاع  في  الا شهارية  الوصلات  يخص  فيما  المتخذة  الا جراءات  هي  ما 

 الصحة؟ 

 .شكراو 

 الس يد رئيس الجلسة: 

 الكلمة لكم الس يد الوزير للجواب. 

 والثقافة والتواصل:   الش باب الس يد وزير  

 هاذ السؤال.شكرا الس يد المستشار على 

ذاعة والتلفزة وشركة   " القناة الثانية   صورياد "أ خبركم أ ن الشركة الوطنية للا 

رق   القانون  مقتضيات  باحترام  السمعي    77.03تلتزمان  بالاتصال  المتعلق 

وكذا بنود دفتر التحملات فيما يخص بث الخطابات الا شهارية عبر    ،البصري

قنواتها التلفزية والا ذاعية، وفي هاذ الا طار فا ن المادة الثانية من القانون رق 

 لمفهوم ديال الا شهار. باالمذكور تعرف   77.03

ث  ب لاتصال السمعي البصري لا تمنع  المتعلقة باكما أ ن هاذ دفتر التحملات  

وفقا للمادة   ،للخدمة الصحية  يةالمؤسسات   للعلامةترويج  ل طابات الا شهارية ل الخ

 . لتزامات الخاصة المتعلقة بالا شهار والرعايةالاالتي تتناول   182

للاتصال السمعي البصري    ا تجدر الا شارة أ ن الهيئة العلي  ،وفي هذا الا طار

رق   القانون  بمقتضى  لها  على  11.15المخول  متعهدي   مراقبة  السهر  احترام 

القانونية   للمقتضيات  والخاص  العام  القطاعين  في  البصري  السمعي  الاتصال 

بقطاع   المتعلقة  البصريالاتصال  والتنظيمية  دفتر   ،السمعي  لمضمون  وكذا 

للاتصال  متعهد  أ ي  حق  في  قرارا  أ صدرت  أ ن  لها  يس بق  لم  التحملات، 

التلفزي لهذا النوع من    يلا شهار االسمعي البصري العمومي بخصوص البث  

 الخدمات. 

 شكرا لكم.و 

 : الجلسةالس يد رئيس 

ذن الكلمة لكم الس يد المستشار  للتعقيب.  المحترم  ا 

 . افضلو ت

 محمد زيدوح:  الس يد المستشار  

 
7 Haute Autorité de la Communication Audiovisuelle . 

 . شكرا الس يد الرئيس

السؤال   هاذ  كنطرحو  قديم  ولو  منين  كنطرحوهو هو  أ جل    جديد  من 

اللي   ،الحفاظ على واحد السلوك وواحد ال خلاقيات ديال واحد المهنة صحية

نرجعوها تجارية هذا  ادي  كان غ  لايمهنة اجتماعية وليست تجارية، وا    ،أ ولا  هي

يحمل المسؤولية لكل واحد من أ راد أ ن يجعل من  وف  كيولي بأ نه التاريخ س

هذا القطاع الاجتماعي الحقيقي غنرجعوه قطاع تجاري، ل ن اليوم ملي كنتكلمو 

الموضوع هاذ  واللي في  ،على  السلوك  قواعد  ديال  المدونة  واحد  هناك   هي 

من قطاع   كيعطيش الحق ل ي عضوا  اللي م  70.66رق    21الفصل القانوني  

شهار مهما  . كان النوع ديالو الصحة أ ن يقوم بأ ي ا 

وهذا ال مر ماشي قضية بأ نه هذا قطاع اللي تنخليو المواطن له الحق في 

ا لى غير ذلك، تيولي   ،طبيب أ و المستشفى أ و مجموعة صحيةال سواء    ،الاختيار

 . عندو الحق

الس يد الوزير، تندخلو في عدم خلق لذاك المواطن نعطيوه    ،فبالا شهار

 . ل ن تيكون هناك واحد التأ ثير ،الحق ديال هاذ الاختيار

من  من هاذ القانون و ولهذا المشرع فالمدونة ديال قواعد السلوك جعل  

تيقول لك   الفصل وضحو،  كما كانبهاذ  شهار  ا  أ ي  واحنا    ،أ ن عدم ممارسة 

ل ا لى لاتنشوفو فجميع الدول، وهاذ الشي كنا فالمغرب تنمش يو من الاس تق

اليوم؟ من الاس تقلال ما عمرنا   تغير  ما الذي  تنشوفو ما  يومنا هذا،  كنا 

 . على قطاع الصحةلا الا شهار على مجموعة صحية أ و 

هذا قطاع    ،ل نه ما الذي تغير اليوم؟ ل ن هناك احترام مسائل اجتماعية

ل ن هذا قطاع اجتماعي لابد أ ن  ،لابد أ ن يكون عندو واحد الخاصية خاصة

ن أ  ولكن اس تعمال المسائل التجارية كيولي ب   ،نمارس العمل ديالو فهاذ الا طار

السلوك، وهذا لا يمكن قواعد  المصداقية ديال مدونة  نحن    ،يمس حتى في 

 super)كمغاربة وكمشرعين أ ن نقبل من هذا النوع، احنا ماشي احنا فواحد  

marché)    ا لى غير    ،واحد الا شهار ديالهالها  ولا عندنا واحد الس يارة تنديرو

  لنا  مؤسسة صحية لابد أ ن تحترم سلوك المدونة، واللي هنا يمكن  اذيذلك، ه

، في la HACA)7(كومة، مع  نش تغلو نحن كمشرعين الس يد الوزير، مع الح

طار قانون مدونة السلوك ونخرجو واحد القانون اللي تيحدد واللي تيحفظ  ا 

 طاع الصحة اللي هو قطاع اجتماعي بامتياز. قمصداقية هاذ 

 وشكرا.

 : الجلسةالس يد رئيس 

 ؟هل لكم رغبة في الرد  ،الس يد الوزير

 تفضلوا. 

 والثقافة والتواصل:   الش باب الس يد وزير  

 شكرا الس يد الرئيس. 
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 الس يد المستشار، 

تها، وفنفس الوقت راه ذكرت لك قبيلة بأ ن هناك ي نحن وأ نتم مشرعين ذكر 

 . ، أ نا هضرت معاك غير بمفهوم الاختصاص(la HACA)لـ اس تقلالية 

ما   فك الحكومة  فتدخلش  الوطنية  الوطنيةالشركة  هناك    ،الا ذاعة  ل ن 

اختصاصات، كاين دفتر التحملات هو اللي كيربط العلاقة ما بين الحكومة 

 تم الجواب.وما بين التلفزة، فهاذ الا طار 

بالطبع أ ن المجال الاجتماعي عندو    ،س ياسي  أ يأ و ر   ،نعم  ،أ ما المضمون

ال المج ال عمال اللي خصو يخدم فيها وال عمال اللي ما خصوش يكون فيها، يعني  

ولكن كاين هناك قانون،   ء،ايش  ال  ة دعو جمبمط  و الا شهار خصو يكون مربد

وهاذ القانون شكون اللي دارو، نواب ونائبات، مستشارات ومستشارين، 

نحن منفتحين باش   ،خصنا نحس نو القانون  اهنا  ..كومات الليبالطبع مع الح

يلا ما كانشللقانون،  يكون هناك تحسين   ا  القرار ديال   ولكن  هناك واحد 

(la HACA)    صعيب على الحكومة يعني تفعل شي حاجة اللي هي قانونية

 حاليا. 

 وشكرا.

 الس يد رئيس الجلسة: 

ذن الس يد الوزير ننتقل معكم ا لى السؤال ما قبل ال خير   . وجه لكمالما 

للشغل   الديمقراطية  الكونفدرالية  من  المستشارين  ل حد  الكلمة  أ عطي 

 . السؤال لبسط هذا 

 تفضلي ال خت فاطمة. 

 : فاطمة زكاغ   الس يدة المستشارة  

 . الس يد الرئيس، تير نمتا

أ ثير بخصوص تدبير ملف منح بطاقة   ما  الوزير، حول  الس يد  نسائكم 

 ؟ 2024الصحافة المهنية ل ول مرة أ و تجديدها برسم س نة 

 : الجلسةالس يد رئيس 

ذن الكلمة لكم الس يد الوزير، تفضلوا.   ا 

 والثقافة والتواصل:   الش باب الس يد وزير  

 شكرا الس يد الرئيس. 

 شكرا الس يدة المستشارة.

اختصاصات المجلس    تيدخل ضمنكنخبركم أ ن منح البطاقة المهنية للصحافة  

، باعتباره هيئة مس تقلة  90.13الوطني للصحافة المحدث بمقتضى القانون رق  

الثقافة و وهو لا يخضع لوصاية وزارة الش باب    ،الصحافة  ةللتنظي الذاتي لمهن

 . والتواصل

فا ن عملية منح بطاقة الصحافة المهنية لا تندرج ضمن    ،وبناء على ذلك

نما هو اختصاص أ ي  رة أ و  ااختصاصات هذه الوز  سلطة حكومية أ خرى، وا 

المشار    90.13قانون رق  ال طبقا ل حكام    ،للصحافة  الوطني   لمجلسل حصري  

ليه أ علاه، والقانون رق   حداث لجنة مؤقتة لتس يير شؤون قطاعات   15.23ا  با 

 . الصحافة والنشر

أ فعال عدد من الصحافيات ، عن كثب ردود  طبع، بال رةالقد تابعت الوز

والنشر  تس يير شؤون قطاع الصحافةل والصحافيين اتجاه تدبير اللجنة المؤقتة 

، 2024ها برسم س نة  يدعملية منح بطاقة الصحافة المهنية ل ول مرة أ و تجدل 

منه، وأ حكام مدونة الصحافة   28فصل  لاس يما الومراعاة منها ل حكام الدس تور  

والنشر والنصوص الخاصة بتطبيقها، والتي تؤكد على اس تقلالية مهنة الصحافة 

 .  ووسائل الا علام

في ملفات طلبات الحصول على بطاقة الصحافة المهنية هو من    تفا ن الب

أ و  القانونية  الصلاحيات  الصحافة، والوزارة لا تملك  بطاقة  اختصاص لجنة 

مجال   للتدخل في  المؤقتة  اختصاص  التنظيمية  قطاع  ل اللجنة  شؤون  تس يير 

 . الصحافة والنشر

فقد    ،2024وبخصوص شروط منح بطاقة الصحافة المهنية برسم س نة  

ليها في بلاغ صادر عن اللجنة المؤقتة لتس يير شؤون الصحافة  تمت الا شارة ا 

تأ جيل تطبيق الحد   كذلك  وكاين هناك شروط بالطبع، كاين هناك  ،والنشر

ليها أ علاه  ،ال دنى لل جور حتى    ،المنصوص عليه في الاتفاقية الجماعية المشار ا 

يتمكن أ رباب المقاولات الصحفية من تصحيح الوضعية واحترام الحد ال دنى 

لل جور المنصوص عليها في الاتفاقيات الجماعية والتصريح به لدى الصندوق 

الا شكاليات اللي عانو الا خوان اللي   وماه   ذوالوطني للضمان الاجتماعي، ها

 . اوش البطاقةذخ اما 

ت المهنية لتثمين الصحفيين والناشرين على الا سراع في التوقيع ئاالهي   حث 

بتاريخ   الموقعة  الجماعية  يةعلى اتفاقية جماعية جديدة بناء على التزامات الاتفاق 

 . وعلى المقتضيات الواردة بالمرسوم السالف ذكره 2023فبراير  16

 في  يم تقدل ل   ومع الحكومة  وس تواصل اللجنة المؤقتة تعاونها مع هذه الهيئة

 . هذا الورش الاجتماعي والمهني 

 فهم ينقسمون على فئتين:  ،وبخصوص الصحفيين الذين رفضت طلباتهم

فيها الوثائق،    ةملفات في الحقيقة اللي ناقص   والفئة ال ولى تضم اللي عند

تعلق ك وفئة ثانية    ،ومنحهم فرصة لاس تكمال ملفاتهممعهم  أ و قد تم التواصل  

لاس يما ما يتعلق بالشهادة أ و   ،بمن قدموا ملفات لا تس توفي للشروط المطلوبة

الدبلوم أ و أ ن أ صحابها لا يؤدون واجبات انخراطهم في أ نظمة الحماية الاجتماعية  

 أ و لا يؤدون واجباتهم الضريبة عن ممارس تهم لمهنة الصحافة.  

 شكرا الس يد الرئيس. 

 : الجلسةالس يد رئيس 

 . شكرا الس يد الوزير

 الكلمة لك ال خت فاطمة للتعقيب. 

 تفضلي. 
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 : فاطمة زكاغ   الس يدة المستشارة  

 الس يد الوزير، 

والنشر لتحل محل  لقد شكل ا حداثكم للجنة مؤقتة لتدبير شؤون الصحافة  

المجلس الوطني للصحافة انتكاسة في مسار التنظي الذاتي للصحافة لما ينطوي 

الممارسة    هعلي عن  والابتعاد  المهنة  اس تقلالية  من  النيل  في  الا جراء  هذا 

الذي يكفل   28وخرق سافر للفصل    ،2011الديمقراطية التي كرسها دس تور  

 . حرية الصحافة

ذلك أ ن اللجنة المؤقتة لتس يير شؤون قطاع الصحافة والنشر خالفت كل  

مهنة  ممارسة  ا لى  الولوج  بتنظي  خاص  نظام  ا صدار  على  قدامها  با  الضوابط 

الترضيات   ،الصحافة قاعدة  على  يقوم  للصحافة  وطني  مجلس  صناعة  بغاية 

اس تمرار   ليضمن  ال حادية  النقابية  والحصحصة  الضيقة  والحزبية  الس ياس ية 

 عضوية أ عضائها خلال الانتخابات المقبلة. 

 الس يد الوزير، 

مع   موعدها  أ خرى  مرة  أ خلفت  بالقطاع  المتبعة  العمومية  الس ياسة  ن  ا 

 . التاريخ لتصحيح ال عطاب وتأ هيل المنظومة والاندماج في الثورة الرقمية

درالية الديمقراطية للشغل أ ن حالة الا رباك هذه  فونعتبر في مجموعة الكون 

مؤقتة تحل محل أ جهزة المجلس الوطني للصحافة يعكس مظهرها ا حداث لجنة  

عداد مقترحات   ،وتكليفها في موقف لا مسؤول وغير مدرك للعواقب والنتائج با 

طار المراجعة الشاملة للمدونة  . مشاريع قوانين في ا 

الدولة   وحكومة  الممارسة  هذه  تس تقي  وشعارات  الافهل  جتماعية 

 الديمقراطية التشاركية وحماية الحقوق الحريات والحكامة الجيدة؟  

في ظل هذا الخرق الواضح للقوانين    ، الس يد الوزير  ،وهل يس تقي الوضع

بالتحضير للانتخابات الخاصة بأ عضاء المجلس المؤقتة وال نظمة أ ن يعهد للجنة 

 الوطني للصحافة؟  

أ ن المجلس الوطني للصحافة فشل في ا جراء   ،الس يد الوزير ،أ لم تصرحوا

ذن تعهدون للجنة مؤقتة منبثقة من هيئة فاشلة ئاتانتخابات لهي  ه؟ فكيف ا 

 ؟ لتحضير للانتخابات الخاصة بأ عضاء المجلس الوطني با

اللجنة المؤقتة نظاما   ا صدار  الولوج  خاصا  وكيف تبارك الحكومة  بتنظي 

قرارها غير الدس توري   ،الس يد الوزير  ،وتؤيدون  ة،ا لى ممارسة مهنة الصحاف

بالتشطيب على المراسل الصحفي المعتمد من ممارسة الصحافة ومخططها الرامي 

 ا لى تدمير المقاولة الا علامية الا لكترونية الصغرى والمتوسطة؟  

 الس يد الوزير، 

للمهنة  علقد وض   ، ا حداث اللجنة المؤقتة على المحك مبدأ  التنظي الذاتي 

الصحافة والا علام في تنظي مهنتهم على أ ساس الديمقراطية   يقوم على حق مهني 

كشفت تركيبة اللجنة المؤقتة أ نها بمثابة    ،والاس تقلالية عن السلطة التنفيذية 

س نوات   4والذي فشل بالرغم من مرور    ،تمديد جديد للمجلس المنتهية ولايته

وفي تجديد هيأكله على أ سس  ،أ شهر في تقديم حلول التي واجهها القطاع  6و

 . ديمقراطية وشفافة

ننا في مجموعة الكونفدرالية الديمقراطية للشغل ذ نؤكد على ضرورة فتح   ،ا  ا 

حول  المتدخلين  وكافة  القطاعية  النقابات  مع  ومنتج  ومسؤول  جاد  حوار 

مشاريع قوانين المدونة وحماية الحقوق المكتس بة للصحفيين الحاملين للبطاقة 

وعدم تطبيق أ ي قرار أ و اجتهاد في حقهم بأ ثر رجعي التي تس ببت    ،المهنية

المؤقت للجنة  والمزاجية  الانفرادية  القرارات  الحلول ةفيها  مع  القطع  وكذا   ،

عدام للتنظي الذاتي للصحافة واس تقلاليتها،  الترقيعية والمنافية للديمقراطية، وا 

لما  طبقا  انتخابات،  ا جراء  دون  للصحافة  الوطني  المجلس  استبدال  باعتبار 

 ة ضد حرية الصحافة في المغرب. ينص عليه القانون، يعتبر خطو 

 شكرا الس يد الرئيس. 

 : الجلسةالس يد رئيس 

 ؟ الس يد الوزير، عندك الرد

 فيما تبقى من الوقت، تفضلوا.  واتفضل 

 والثقافة والتواصل:   الش باب الس يد وزير  

 . أ تأ سف لما نرى سؤال وتعقيب فمنطق أآخر

الس يدة   اللجنة،  داخل  وتكرارا  مرارا  ناقش ناه  النقاش  هاذ  أ ن  خاصة 

عادة النظر في القانون الذي يؤطر  المستشارة، وعبرت وعبرنا على ضرورة ا 

المجلس الوطني للصحافة، وعبرنا وعبرتو علاش وكيفاش هاذ الا شكالية القانونية 

 . كانت 

ديال    (la carte)مع ذلك نرى أ ن هناك ربط بالمجلس الوطني للصحافة،  

(la presse  ) .الحكومة الاجتماعية 

وقعات  اللي  المستشارة، هي  الس يدة  الحكومة الاجتماعية،  بأ ن  نذكرك 

النقابة ومع الجمعية ديال المقاولات الا علامية، باش يكون هناك،   اتفاق مع 

ديال الصحافيات والصحافيين، نعم   (salaire)باش نزيدو فالحد ال دنى ديال  

 هاذ الحكومة الاجتماعية. 

كاين هناك ا شكاليات فالمجال، نعم كاين هناك ا شكاليات، هاذ اللجنة اللي  

البرلمان  ل ن  الاس تقلالية،  عندها  واللي  الرئيسة،  الس يدة  عليها،  كتكلمو 

هي اللي كانت هاذي أ كثر من  راه  صوت على هاذ القانون سابقا، هاذ اللجنة  

 س نين، لم يكن هناك ا شكال.  4

 les cartes)تعطي  ك باش الحكومة هي اللي تولي    ؟أ ش نو كتطلبو اليوم

de presse) هذا أ عتقده غيكون ا شكال، هذا. . 

 : الجلسةالس يد رئيس 

 الس يد الوزير، 

من البطاقة المهنية للصحافة ننتقل معكم ا لى الش باب في  الس يد الوزير،  

 أآخر سؤال.

 أ عطي الكلمة للفريق الحركي لبسط هذا السؤال. و 
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 المستشار المحترم. تفضلوا الس يد 

 : يحفظه بنمبارك  الس يد المستشار  

 الس يد الرئيس المحترم، 

 السادة الوزراء المحترمين، 

 الس يدات والسادة المستشارين المحترمين، 

بعيدا عن المقاربة القطاعية الضيقة، نسائلكم الس يد الوزير المحترم، حول 

 الس ياسات العمومية الحكومية الموجهة للش باب؟ التقائيةمدى 

 وشكرا الس يد الرئيس. 

 : الجلسةالس يد رئيس 

 شكرا الس يد المستشار المحترم. 

 الكلمة لكم الس يد الوزير للجواب. 

 تفضلوا. 

 والثقافة والتواصل:   الش باب الس يد وزير  

 شكرا الس يد الرئيس. 

التنس يق اللي كيكون مع على  لابد شوية نتكلمو على القطاع، عاد نتكلمو  

 مجموعة ديال القطاعات. 

آ كيفما كتعرفو وزارة الش باب   نذاك فاش دارت كقطاع موجه للش باب، أ

ال ديال الترفيهيي، عطلة  المجكان عندو واحد الدور اللي هو نقدرو نعتبروه ف

للجميع، ديور الش باب باش يكون اس تكمال للخدمات العمومية التي تقدمها 

الدولة والحكومة يعني من بعد المدرسة، وزيد وزيد من الخدمات الترفيهية  

آ اللي كانت   نذاك. أ

المطلب هو اليوم    بقاش   يبدو أ ن انتظارات الش باب تغيرت مع الوقت، ما

فقط، أ قول فقط العطلة للجميع، والترفيه فديور الثقافة، يعني المجال الرياضي، 

المسرحي والثقافي، وزيد وزيد من الخدمات اللي كنقدموها فديور الش باب،  

ديال  الا شكالية  هي  القرن،  هاذ  جديدة  نعتبروها  ا شكالية  حتى  ولكن 

 اختصاص هاذ القطاع، اعتبرنا   التشغيل، وهاذ الا شكالية ولو هي ليس من

لا أ ن هي من أ ولويات الش باب، لابد أ ن وزارة الش باب حتى هي   بأ نها.. ا 

 وجهة فهاذ المجال. المتقدم شيئا ما من الخدمات 

الا طار، كان هناك يعني مجموعة ديال الاتفاقيات مع مجموعة ديال    وفهاذ

 القطاعات بما فيهم قطاع التشغيل: 

على   بأ ن  واعتبرنا  للش باب،  تكوينات موجهة  هناك  يكون  أ ولا، باش 

من ديور الش باب اللي كاينة حاليا على الصعيد الوطني تكون   %30ال قل  

كتقدم يعني تكوينات مرتبطة بما يطلبه سوق الشغل فالمنطقة اللي فيها ذيك 

وسوق الشغل   ،دور الش باب، لا يعقل أ ن يكون نفس التكوين فجميع المناطق

 . ماغاديش يس توعب جميع هاذ التكوينات الموجهة للش باب

 
8 Not in Education, Employment or Training. 

للمنتظم ديال سوق  يعني كنحاولو تكون واحد الدراسة حقيقية، يعني 

يجابي، كيفما كاين نماذج أ خرى نقدر نتكلم  الشغل، باش يكون واحد الرق ا 

منها    %90اللي    "1337مدرسة  "على   كيتخرج  فاش  ديالها  الش باب  من 

مباشرة   تكوينات ل كيدخل  هناك  كاين  أ ن  هذا؟  يعني  ماذا  الشغل،  سوق 

طار حتى  ا جديدة منتظرة من طرف سوق الشغل اللي واكبن ها فالوزارة في ا 

اتفاقيات مع مجموعة ديال القطاعات بما فيهم وزارة الرقمنة، وزارة المالية وزيد  

 وزيد من القطاعات الحكومية ال خرى.

 هل هناك س ياسة؟ أ نا عارفك فين غادي الس يد المستشار.   

شاملة فهاذ المجال؟ هاذ الشي اللي خدامين فيه اليوم مرة   ةهل هناك رؤي

 علاش؟ ،أ خرى

  كنتكلمو، أ نا كنعتبر بأ ن وزارة الش باب خصها توجه لما يسمى للش باب 

)8(les NEET    بين ما  الش باب   1.7ـ  ل  تى حو   5.1اللي  ديال  مليون 

 . والشابات

وما   للكليات  ما مشاوش  اللي  الش باب  هاذ  هو  أ خرى  مرة  والتحدي 

يكون عندهم فرص باش ش  خلات ليهم ا  اللي الحياة م  ،مشاوش للمدارس

طار ما تقدمه الدولة   نواكبوهم  ناأ ن   -  لتقليدية با  ما يسمى -   ينجحو بالطريقة في ا 

الش باب ديور  داخل  قطاعاتها  بجميع  الحكومة  تقدمه  ال ندية  ،  وما  داخل 

 وزيد وزيد من خدمات أ خرى.  ،موجهة للشاباتعندنا  النسوية اللي 

 شكرا.

 : الجلسةالس يد رئيس 

 . شكرا معالي الوزير

 . اتفضلو ، الكلمة لكم الس يد المستشار للتعقيب

 : يحفظه بنمبارك  المستشار الس يد 

 . شكرا على جوابكم

 نسجل في الفريق الحركي الملاحظات والاقتراحات التالية: 

نعلم جميعا أ ن الش باب يشكل العمود الفقري    ،الس يد الوزير المحترم  ،أ ولا

السامية  المندوبية  أ رقام  أآخر  فوفق  المغربي،  للمجتمع  الهندسة الديمغرافية  في 

من    %34س نة تشكل حوالي    35و  15للتخطيط فا ن الفئة المتراوحة ما بين 

 .عدد سكان المغرب

تعلمون الوزير  ،وكما  أ كدها    ،الس يد  صعبة  وضعية  تعيش  الفئة  فهذه 

وضعية  وصف  الذي  والاجتماعي  الاقتصادي  المجلس  عن  الصادر  التقرير 

بالمقلقة من خلال مس تويات الا قصاء والتفاوتات الاجتماعية  ببلادنا    الش باب

، بل نسجل %31والمجالية وارتفاع معدل البطالة في صفوفها والذي يصل ا لى  

 مليون منهم بدون أ ي نشاط وخارج مناحي الحياة العامة.   4أ ن حوالي 

زاء هذه الوضعية  ،ثانيا نسجل في الفريق الحركي أ ن اختزال الحكومة    ،ا 
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في هيكلتها لشؤون الش باب في صلاحيات محدودة لقطاع وزاري في ظل 

حكومية مندمجة ومتكاملة تضع حدا لتشتت المبادرات والبرامج ة  غياب رؤي

أ مر   هو  المعنية  الحكومية  القطاعات  مختلف  على  مس تقي    غير والا مكانيات 

وبدون نجاعة، ل ن هذا الخيار التقليدي يحد من بناء س ياسة عمومية أ فقية 

للش باب الاقتصادي   ،موجهة  والاندماج  التشغيل  أ ولويات  في  خاصة 

شكاليات الهجرة وغيرها من الا شكاليات   ،والاجتماعي والمجالي والثقافي وتدبير ا 

 المرتبطة بالش باب. 

وفي نفس الس ياق ونحن نناقش ا شكاليات   ،الس يد الوزير المحترم  ،ثالثا

الداخلة  جهة  ش باب  معاناة  نس تحضر  الش باب  ورهانات  وادي -وتحديات 

من الاقصاء من الاس تفادة من    ،على سبيل المثال وليس الحصر  ،الذهب 

الفلاحية بالجهة عن طلبات  التنمية  أ علنت وكالة  الفلاحية، فمؤخرا  المشاريع 

ب للسقي  الفلاحية  المشاريع  ا طلاق  بجهة   5000ـ  عروض بخصوص  هكتار 

لا أ ن نتائجها كانت مخيبة لآمال ش باب المنطقة من حاملي المشاريع   الداخلة، ا 

الش باب  هؤلاء  أ قصت  تجاوزات  بشأ نها  وسجلنا  والمتوسطة،  الصغرى 

 . وعاكست مصالحهم

فلاحية   طبقة  انبثاق  رهان  الحكومة  س تحقق  الا قصاء  هذا  بمثل  فهل 

تفعيلا للتوجيهات الملكية السامية   ،متوسطة وتوس يع قاعدة تشغيل الش باب

حيث جاء في خطابه    ؟لصاحب الجلالة الملك محمد السادس نصره الله وأ يده

 السامي بمناس بة الذكرى السابعة وال ربعين للمسيرة الخضراء ما يلي: 

هكتار بالداخلة    6000وفي المجال الفلاحي تم توفير وتطوير أ زيد من  "

شارة الفلاحين الش باب من أ بناء المنطقة  ، وبوجدور   ". ووضعها رهن ا 

 انتهيى منطوق صاحب الجلالة الملك محمد السادس نصره الله وأ يده. 

 شكرا الس يد الرئيس. 

 : الجلسةالس يد رئيس 

 شكرا الكلمة لكم الس يد الوزير للرد على هاذ التعقيب. 

 . اتفضلو 

 والثقافة والتواصل:   الش باب الس يد وزير  

 . شكرا الس يد الرئيس

راه كان معكم الس يد الوزير قبيلا كان من ال حسن    ،بالنس بة للفلاحة

 . طرحو عليه السؤالت

 أ نا غنرجع للسؤال ال ساسي باش واحد المعطى أآخر. 

فالحقيقة راه خصنا نحيدو هاذ المصطلح،   ،فاش كنتكلمو على الش باب

 . عندو المشروع ديالوو راه كل شاب 

ا م راه واحد القطاع معين اش كتهضرش فا م ل ن فلهذا الهيكلة الحكومية 

 23كشاب أ و ماشي شاب راه مواطن مغربي، يمكن تكون عندك    كيعتبروش 

كل  يعني  عام وعندك مشروع استثماري يعني أ نت معني بقطاع الاستثمار،  

 . مختلفة ديال حياتو كيفاش بغاها تكون  ةشاب عندو واحد الرؤي

ظروف باش ذاك  الوعلينا أ ن نلتزم كحكومة باش نحاولو نقدمو أ حسن  

يكون موظف،    االشاب المغربي مهما كان السن ديالو ينجح فالحياة ديالو، بغ 

 . ، يعني الهدف ال ساسي(salarié)يكون  ايكون مقاول، بغ ابغ

ليس فقط واحد لقاء رياضي   2030ل ن    ..2030واحنا في التحدي و

حد المحطة تنموية بامتياز، هاذ المحطة او   ها نا فقط، ولكن تنعتبروااللي تيتس ن 

التحدي باش من هنا ل قى  ل أ ي شاب مغربي ي   2030  ـالتنموية بامتياز هو 

 ذاك الطموح ديالو يحققهم، علاش؟ ل ن نعتبر أ ن الحلم المغربي ممكن. 

 شكرا.

 الس يد رئيس الجلسة: 

 شكرا الس يد الوزير.  

 ونشكركم كذلك على مساهمتكم القيمة في هذه الجلسة. 

ا لى ال س ئلة الموجهة   ،الس يدات والسادة المستشارين المحترمين  ،وننتقل

رحب به لحضوره معنا، نس تهل هذه نللس يد الوزير المكلف بالميزانية الذي  

كلها حول   وتتمحور  الموضوع  وحدة  تجمعها  أ س ئلة  بثلاث  القانون "ال س ئلة 

 ". التنظيمي للمالية

الوطني  أ   التجمع  فريق  من  المستشارين  ل حد  الكلمة  البداية  في  عطي 

 . لل حرار لبسط السؤال

 بليلا. ا تفضلوا الس يد المستشار المحترم مولاي عبد الرحمان 

 بليلا:ا المستشار الس يد مولاي عبد الرحمان 

 الس يد الوزير، 

بررات والمضمون ديال ا صلاح القانون  المممكن تقدمو لنا ولا نعرفو    لايا  

 قانون المالية؟ لالتنظيمي 

 وشكرا.

 : الجلسةالس يد رئيس 

 .شكرا

 . السؤال الموالي للفريق الاس تقلالي للوحدة والتعادلية

 سي لحسن حداد. ال  ،تفضلوا الس يد المستشار

 المستشار الس يد لحسن حداد: 

 الس يد الوزير، 

مهمة في ضبط وتحسين نجاعة   االمالية قطع أ شواطالقانون التنظيمي لقانون  

دراج العامة لالميزانية  لدولة والنتائج اللي هي التحكم في التوازن الموازناتي عبر ا 

 لكالنفقات الخاصة بالتس يير ومبدأ  كذلك محدودية اعتمادات الموظفين، وكذ

يعني خصوصا الاعتمادات المرحلة من س نة   ،تيانضباط الميزاني الاالتحكم في  

س نة ا  ،ا لى  عقلنة  بطريقة  ل  وكذلك  المسيرة  الدولة  مرافق  ديال  حداث 

الصدقية   ،خصوصية يعني  ل مور خصوصية، وكذلك  المرصودة  والحسابات 

، 2018خصوصا أ نه مقاربة مسك الحسابات ابتداء من    ،ديال قوانين المالية
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  ، تصديق على حسابات الدولة من طرف المجلس ال على للحساباتال كذلك  و 

 . ذي كلها نتائج مهمةاه

وهو بالعمل اللي قامت به الوزارة والموظفين ديالها نبغينا ن   ،فهاذ الا طار

وبغينا الا طار،  الوزير،    كمفهاذ  محدودية ت الس يد  يخص  فيما  الصرامة  توخاو 

المرحلة  الاستثمارات  دراج  ا  وكذلك  للموظفين،  المخصصة  الاختصاصات 

والنس بة ديالها وكذلك الاس تثناءات الخاصة بها، يعني في الس نة الموالية عند  

 . مناقشة قانون المالية، وماشي فقط يعني في قانون التصفية

علينا كذلك الضبط ديالها    ،وفيما يخص التوقعات ديال الموارد والنفقات

بشكل أ كبر باش ما يكونش فرق كبير ما بين التوقعات في فترة مناقشة قانون 

 فرق كبير بزاف.ال يكون  شالمالية وكذلك ما يقع خلال الس نة المالية ما خص 

 الس يد الوزير،  

وبغينا أ نه   ،ذي مسأ لة محمودةاالتدبير بالنتائج اللي اعتمدناه لمدة الآن، ه

وكذلك  محددة،  بالنتائج  الموارد  ربط  به  تقوم  يعني  مما  أ بعد  تمشي  الحكومة 

وموضوعية فهاذ الا طار   ،لى غير ذلك، ا  بأ هداف واضحة ومؤشرات واضحة

 . هذا

التدبير بالنتائج الس يد الوزير، هو ا شراك كل من يهمه ال ساس في  ولكن  

والبرامج   والخطط  راه   ت،الميزانيافي  ال مر في وضع الاستراتيجيات  وهذا 

قصور فيه  عندنا  مسأ لة   ،مازال  يعني  عندنا  مازال  المواطنة  المشاركة  ل ن 

يهمه  من  ديال  ال ولوية  تعكس  والميزانيات خصها  ومسأ لة صورية،  شكلية 

 ال مر وليس فقط موظفي القطاعات المعنية. 

 الس يد الوزير،  

ومع ذلك   ،وتنهنأ كم عليه  ،التواصل حول ال داء عرف واحد التطور كبير

اعتماد الميزانية المفتوحة، تعمي مشاركة   ،نريد باش تكون واحد الشفافية أ كبر 

 . الجميع في مناقشة ميزانية المواطن خصوصا المجتمع المدني 

أآخر جانب  النتائج  ،ومن  بتحقيق  ال داء  نربطو  لابد  أ نه ،  خصنا  يعني 

يعني   ال داء،  يعني  يكون  ما خصوش  ديالها  النتائج  حققت  اللي  القطاعات 

 . تخصيص الاعتمادات لها أ و اختص نفس الاعتمادات في الميزانية الموالية

الا طارو هاذ  القدرات   ،في  والتكوين ودعم  التدريب  عبر  القدرات  دعم 

التي يجب    ،الس يد الوزير  ،ة الضعيفةلقولكن ربما الح  ،كذلك مهم  ،المؤسساتية

الموازنة، فهاذ الا طار   اتالعمل عليها هو ربط الاستراتيجيات القطاعية بعملي

تكون  أ ن  لا يجب  المقبل،  التنظيمي  القانون  في  عليه  التنصيص  هذا يجب 

 . الميزانية في واد وال هداف الاستراتيجية القطاعية ال خرى في واد أآخر 

عداد وتقديم مشاريع    نزع  يعني تكريس  ،وأ خيرا الصفة المادية على عملية ا 

وفقا للكيفيات التطبيقية المحددة بنص   ،قانون المالية اللي قمتو به الس يد الوزير

المالية  الس نة  من  ابتداء  به  نقوم  أ ن  الفريق الاس تقلالي  نقترح في  تنظيمي، 

 . المقبلة

 وشكرا.

 : الجلسةالس يد رئيس 

 . شكرا الس يد المستشار

ذن سؤال وتعقيب دفعة واحدة  . ا 

ذن السؤال ال خير في هذه ال س ئلة التي تجمع بينها وحدة الموضوع لفريق   ا 

 . ال صالة والمعاصرة

 تفضلوا الرئيس المحترم. 

آيت اصحا   لحسن الس يد    المستشار   : أ

 الس يد الرئيس المحترم، 

الوزير للمالية    المحترم،  المنتدب  الس يد  التنظيمي  القانوني  ا صلاح  حول 

 نسائلكم؟ 

 الجلسة: الس يد رئيس 

 .شكرا

ذن  ، الكلمة لكم الس يد الوزير للجواب على هذه ال س ئلة دفعة واحدة ،ا 

 تفضلوا للمنصة.  كميمكن ل

المنتدب لدى وزيرة الاقتصاد والمالية، المكلف    الوزير   فوزي لقجع،   الس يد 

 : بالميزانية

 . بسم الله الرحمن الرحي 

 . شكرا الس يد الرئيس

 المستشارين المحترمين، الس يدات والسادة 

أ شكركم على هذه ال س ئلة التي تهم موضوعا أ ساس يا وهو القانون التنظيمي  

وهو كما تعلمون هو القانون الذي يؤطر تدبير المالية العمومية   ،لقانون المالية

 . في كل البلدان

أ كيد أ ن هاذ القانون التنظيمي يواكب ويعرف ا صلاحات متتالية ارتبطت  

وكلما دعت الضرورة لذلك   ،تاريخيا بالا صلاحات الدس تورية التي عرفتها بلادنا

ضافية من الشفافية والمصداقية على تدبير المالية العمومية  . لا دخال جرعة ا 

صلاح   كما قال الس يد المستشار   -  مكننا  ،2016بشكل عام، اليوم قمنا با 

من تجاوز مجموعة من الصعاب أ و نقاط الضعف التي كان يعرفها تدبير   -  المحترم

 . ميزانيتنا بشكل عام

الموظفين نفقات  محدودية  ال ولى هي  تجاوز    ،المسأ لة  من  مكنتنا  والتي 

 . رهم الد  نتاع  المليار  6و 5الفوارق التي تجاوزت في العديد من الس نوات 

ولكن من    ،وبالتالي هذه المحدودية مكنتنا من التحكم في الكلفة من جهة

 . تاع تدبير الموارد البشرية داخل مختلف القطاعات الوزاريةن تطوير ال داء 

أ ننان المسأ لة   من    %30أ ولا تسقيف الترحيل في    ،تاع الترحيل مكنتنا 

العمومي بشكل عام  وأ  نفقات الاستثمار مكنت القطاعات الوزارية     ، ال داء 

أ ولا من برمجة الاعتمادات وفق حاجيات تم التخطيط لها ودراس تها مس بقا، 

ة الوعاء العقاري ئيعني نتفادى أ ن نبرمج اعتمادات وبعدها عاد نشرعو في تعب 
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نجاز الدراسات الضرورية  . ثم مكن هذه القطاعات من تحسين أ دائها  ،وا 

من   بأ كثر  تقلصت  كبير،  بشكل  تقلصت  يعني  المرحلة    21فالاعتمادات 

يعطي نظرة   همليار، وهذا فحد ذات  12ا لى حاليا أ قل من    2017مليار س نة  

وغادي نرجعو لهاذ الموضوع بتفصيل أ ننا تجاوزنا  - وكما قلت - على الفعالية،

المالية بقانون  المسجلة  ا نجاز مختلف الاعتمادات  فيما يخص  ال رقام  في   ،كل 

وهذا في ذاته يعني ا جراء يمكن   ،%84  : 23و  22الاستثمار تجاوزنا س نة  

 . من تحسين المردود

بطريقة أ  المس المسيرة  المرافق  خلق  في  التحكم  أ و  تحسين  الثالثة هي  لة 

من   هبطنا  لحسابات   ،176ـ  ل  205مس تقلة،  المرصدة  الصناديق  ثم 

فهيي اس تطعنا أ ننا    ،تاعها بتوفير موارد ذاتية لهان ل ن ربطنا الخلق    ،خصوصية

 . 2024حسابا خصوصيا س نة  69صندوق ا لى  76نمش يو من 

الميزانياتية الصدقية  تعزيز  في  الخوض  أ ريد  المجلس    ،لا  ولينا  اليوم  ل نه 

كل هذه المؤشرات   ،ال على للحسابات يصادق على مطابقة حسابات الدولة

من ا ا ضافية  وجرعة  دفعة  فبلادنا  العامة  الميزانية  وتدبير  للميزانية  عطات 

 . الشفافية والنجاعة

رادي وتشاركي وجماعي   ،كما اتفقنا جميعا ،اليوم القانون التنظيمي بشكل ا 

أ ن نحسن كل ما كان، كل ما تمك  أ و لا ما تم جرده من هوامش ن نحاول  نا 

 . ا ضافية لتحسين هاذ الا طار 

مقدمتها البر   ،وفي  شراك  وا  مراقبة  تقوية  الس ياسات لمهي  تدبير  في  ان 

حيث نعتقد بأ ن المؤسسات العمومية التي تس تفيد من مساعدات   ،العمومية

 ،الدولة والتي تعمل لا نجاز س ياسات عمومية تحت وصاية القطاعات الوزارية

حتى يكون   ،تاع النجاعة والنتائج بشكل كلين لابد أ ن ندخلها في هاذ المنظومة  

 . في متناول البرلمان أ ن يناقش ويصادق ويتتبع س ياسة عمومية بكل تجلياتها

ا لى القانون المالي    ،المسأ لة ال خرى أ ن اللجوء  تبين خلال جائحة كوفيد 

ولا من حيث    ،لا في مدد مناقش ته والمصادقة عليه  ،المعدل أ مر غير مقنن

وبالتالي كان لابد أ ن نوضح هذا ال مر في القانون   ،ا شراك اللجان القطاعية

 . التنظيمي

وبعد   النقاشات  بعد  يعني  الذهبية  والقاعدة  النجاعة  مسأ لة  أ ن  كما 

من   أ صبح  العالمي  الصعيد  العمومية على  الماليات  كيعرفوها  اللي  الا شكالات 

دراجها  ،الضروري أ ن نؤسس لهذه المبادئ  . وأ ن نسير قدما في ا 

أ ن نفكر جميعا في   ،كما قلت بشكل تشاركي  ،كلها عوامل تجعلنا اليوم

دخال مجموعة من الا صلاحات على قانون  طارا تنظيميا   ،ا التنظيمينا  لنجعل منه ا 

وحتى يعطي ويعزز مكانة وتقيي مختلف   ،رائدا لتدبير الميزانية العامة للدولة

 . المؤسسات العالمية للتدبير الميزانياتي المغربي

كما    ،أ عتقد بأ ن القانون المالي،  تاع القرار وال ولوياتن فيما يخص الا شراك  

هو ترجمة أ ولا لبرنامج حكومي نابع من س ياسات   ،هو متعارف عليه عالميا

نجازها أ و يتجاوز   استراتيجية يشرف عليها جلالة الملك نصره الله، ويس تغرق ا 

الا صلاح الاجتماعي ا   الكبير،  المجتمعي  التشريعية كالمشروع  الولايات  نجازها 

وغادي نواصلو فيه المسار الا نجازي ا لى أآخر وبعد    2021اللي انطلق في س نة  

 . الولاية الحكومية 

ثم كاين البرامج التي تشكل أ ولويات قطاعية وتترجم س ياسات قطاعية  

طار البرنامج الحكومي  . تدخل في ا 

أ ن تكون هذه الس ياسات القطاعية قد نالت ما يكفي   ،من المفترض سلفا

من الوقت حتى تدرس بشكل عمودي يترجم انتظارات المواطنين والمواطنات 

الواقع أ رض  المملكة  ،على  أ نحاء  لتسير   ،وفي مختلف الجماعات وفي مختلف 

نتاج س ياسات عمومية تترجم في قانون المالية باعتمادات  بشكل تصاعدي نحو ا 

 مالية وفق منظومة تحفظ التوازنات والحفاظ على ديمومتها. 

 شكرا.

 : الجلسةالس يد رئيس 

 . شكرا الس يد الوزير المحترم

ذن نمر   وأ عطي الكلمة في البداية لفريق   ،ا لى التعقيب على هذا الجوابا 

 التجمع الوطني لل حرار. 

 . اتفضلو 

 بليلا:ا المستشار الس يد مولاي عبد الرحمان 

 . شكرا الس يد الوزير

وتفصيلا معكم جملة  متفق  لل حرار  الوطني  التجمع  رؤيتكم    ،فريق  ومع 

لا صلاح هاذ الورش المهم واللي كان واحد من الالتزامات ال ساس ية ديال 

 هاذ الحكومة. 

القانون التنظيمي الحالي للمالية فيه واحد المجموعة ديال المكتس بات   ،صحيح

لا فالصدقية، ولكن يمكن احنا متفقين معكم ،  لا فالشفافية،  لا فالنجاعة  ،المهمة

مبررات متعددة لا صلاح هاذ الورش، وطبعا من بين هاذ   ينكاين   دابا  بأ نه

على  العمومية  المؤسسات  ا صلاح  ديال  المسأ لة  هاذ  ذكرتو  اللي  المبررات 

اللي كتطلب واحد التركيبة مالية لكل مؤسسة، واحد المرة  و تعدادها وكثرتها  

مؤسسة عمومية اللي عندها   200أ نه يمكن كاين واحد  بجا فالتصريح ديالكم  

 واحد النشاط غير تجاري. 

على   والتصويت  ومناقشة  عداد  وا  تبس يط  هو  أ يضا  المبررات  بين  من 

 سواء كان العادي أ و لا التعديلي أ و قانون التصفية.  ،قانون المالية

عن  ،طبعا البحث  هو  أ يضا  لاس تدامة    واحد  المبررات  مس تديمة  أ لية 

تمويل البرامج الاجتماعية اللي كتباشرها الحكومة تحت الرعاية ديال صاحب  

 الجلالة. 

احنا مع أ ية ا صلاحات تس تهدف هاذ الغايات   ،الس يد الوزير  ،وبالتالي

على  المحافظة  في  الاس تمرار  وتس تهدف  العمومية  المالية  نجاعة  وتس تهدف 

التوازنات الكبرى، وفهاذ الا طار الفريق ديالنا كمساهمة منه قدم واحد المجموعة 

 عناوين مثلا:  2كم يمكن نذكرو منها واحد يديال المقترحات ل 
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مكانية اللجوء  هو   لبرمجة الخماس ية عوض البرمجة الثلاثية  ا لى االنظر في ا 

اللي جاري بها العمل اليوم، ل نه في اعتقادنا بأ ن هاذ البرمجة كتواكب المدة 

س نين، وكنظنو أ يضا كنعتقدو بأ ن    5الافتراضية ديال أ ية حكومة اللي هي  

في   الواردة  التزاماتها  تنزيل  من  الحكومة  تمكن  غادي  الخماس ية  البرمجة  هاذ 

 كومي.التصريح الح

بالحماية   خاص  مس تقل  مالية  قانون  دراج  ا  مكانية  ا  في  النظر  كذلك 

ليها لحل ؤ الاجتماعية، هذا واحد من ال ليات ومن الحلول اللي يمكن نلج و ا 

 . تمويل البرامج الاجتماعيةو هاذ المشكل ديال اس تدامة 

النجاعة   تحقيق  أ جل  من  الحكومة  بأ ن  كنعلمو  احنا  ال حوال،  كل  في 

المطلوبة في المالية العمومية لا تش تغل فقط على هذا الموضوع ديال القانون 

تش تغل على برامج أ خرى جوهرية وأ ساس ية عندها ت التنظيمي للمالية ولكن  

علاقة بالمالية العمومية، منها تنويع الاقتصاد والتحرر من ربط التنمية ونس بة 

 ر. طالنمو بالم

تنفيذ   في  الا سراع  ومنها  النفقات  وترش يد  المداخيل  تنويع  أ يضا  منها 

جراءات يمكن   %84لا  و   83واللي وصلت  و  الاستثمارات اللي ذكرت وكلها ا 

 تحقق واحد الحكامة كبيرة ومنشودة في تدبير المالية العامة فبلادنا. ادي غ

 شكرا.و 

 : الجلسةالس يد رئيس 

ذن نمر مباشرة ا لى   تعقيب فريق ال صالة والمعاصرة. ا 

 الس يد المستشار المحترم.  افضلو ت

آيت اصحا   لحسن   الس يد المستشار   : أ

 الس يد الرئيس المحترم، 

والذي يعكس الجهود    ،المحترم على جوابكمالمنتدب  شكرا الس يد الوزير  

التي تقوم بها الحكومة لتحقيق الاس تدامة المالية العمومية ببلادنا، كون هذه 

تنفيذ جميع ال وراش الا صلاحية ببلادنا وتعزز و ال خيرة تساهم في تسريع تنزيل  

 الاقتصادي والمالي الوطني.  القرارمن الس يادة على 

نسجل في فريقنا نجاعة التدابير المعتمدة من لدن الحكومة    ،وبهذه المناس بة

مع الرفع من الموارد المالية العمومية وتنويع    ،لتحكم في الدين العمومي والتضخمل 

وتوس يع الوعاء الجبائي وغيرها من الا صلاحات المالية التي مكنت الحكومة من  

 سبيل الذكر: على  تحقيق عدة نتائج هامة منها

 ؛ تفعيل ورش الحماية الاجتماعية  -

 ؛ حماية القدرة الشرائية للمغاربة   -

 ؛ تنزيل مخطط الربط بين ال حواض المائية -

 ؛ تفعيل مخرجات الحوار الاجتماعي  -

قرار دعم مالي للسكن الموجه للمواطنين -  والمواطنات.  ا 

 وغيرها من النتائج الهامة. 

 الس يد الرئيس المحترم، 

علاقة بسؤالنا، نثمن التوجه الحكومي نحو تحيين ومراجعة القانون التنظيمي  

حكم في التوازن المالي لبلادنا، وعقلنة ا حداث تزيد من ال المللمالية في اتجاه  

ء التدبير العمومي الحديث القائم  اسر ا    نحووتدبير مكونات الميزانية والاتجاه  

 . وغيرها من الا صلاحات القائمة في هذا الباب ،والنجاعة يةعلى الفعال 

المناس بة بالمنهجية    ،وبهذه  أ جل   يةلتشارك انش يد  من  لدنكم  من  المعتمدة 

 تموه مع لجنة الماليةتجويد القانون التنظيمي للمالية، أآخرها الاجتماع الذي عقد

الموضوع هذا  أ جل  من  أ س بوعين  قبل  البرلمان  بها    ،بغرفتي  تقوم  سابقة  في 

 الحكومة الحالية في هذا المجال. 

 الس يد الوزير المنتدب المحترم، 

لتجويد هذا القانون التنظيمي، نرى أ نه لابد أ ن تتطرق الا صلاحات ا لى 

 ما يلي: 

ضافية لتعزيز وتبس يط مقروئية   -1 دراج وثائق ا  ضرورة رقمنة وثائق وا 

 ؛ الفرعية وقانون التصفية  اتالميزانية العامة والميزاني 

طار تفعيل ربط المسؤولية  ضرورة مراجعة نظام   -2 المحاس بة العمومية في ا 

 ؛ بالمحاس بة

ضرورة تعزيز التواصل والتكامل بين مصالح وزارة الاقتصاد والمالية  -3

 ؛ ووزارة الداخلية والمجلس ال على للحسابات

تمك  -4 على  ل   ،كبرلمانيين  ،نناي العمل  أآجال كاف  والمصادقة  ل من  مناقشة 

 ؛ على قانون المالية 

حداث موقع لتتبعها بشكل   -5 العمل على تطوير أ لية تقيي نجاعة ال داء وا 

 ؛ محين من أ جل تقوية منظومة شفافية الموارد المعبئة 

صلاح   -6 با  المتعلق  الا طار  القانون  مقتضيات  مع  الانسجام  ضرورة 

 المؤسسات والمقاولات العمومية. 

لونها من  ذسوى التنويه بمختلف المجهودات التي تب  ،ولا يسعنا في الختام

 جل النهوض بهذا الملف الاستراتيجي.أ  

 والسلام عليكم. 

 : الجلسةالس يد رئيس 

 ، الس يد الوزير 

 ؟ هل لكم رغبة في الرد على هذه التعقيبات

 تفضلوا. 

 : لدى وزيرة الاقتصاد والمالية المكلف بالميزانية  المنتدب   الوزير   لس يد ا

فبعد التقديم اللي درنا في    ،نس بة للقانون التنظيمي والا صلاحاتل باغير  

ن   اللجنتين، كنا اتفقنا مع مختلف الفرق وال حزاب أ نهم من هنا لنهاية ش تنبر ا 

 . شاء الله المقبل، أ ن الفرق تمدنا بمختلف المقترحات

وقلنا بأ ن هاذ الا صلاحات غادي نديروها بشكل تشاركي متفق عليه،  
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يهدف ا لى تحسين الا طار القانوني لتدبير الميزانية العامة للدولة، والآجال نتاع  

على عكس ما يمكن تم تأ ويله، احنا فالاقتراح اللي  ، ا لى غير ذلك ،التصويت 

 . هاش بتاتاا ولناجينا به في اللجنتين ما تن 

له نعطيو  البرلمان  بأ ن  اللي    وقلنا  المدة  هاذ  يشوف واش  الفرصة باش 

 . تنقضيوها فقانون المالية كافية ولا نزيدو عليها شي حاجة ولا نقصو منها

أ نه في   بلادنا خصها يكون عندها قانون    يسمبر د   31اللي أ ساسي هو 

 . دبر به الس نة المقبلة تالمالية باش 

 شكرا.

 : الجلسةالس يد رئيس 

 شكرا الس يد الوزير.  

ذن ننتقل معكم من القانون التنظيمي للمالية ا لى   ضريبة على الدخل في الا 

 . سؤال لمجموعة العدالة الاجتماعية

 كر. اسي شال تفضلوا الس يد المستشار المحترم، 

 : سعيد شاكر   الس يد المستشار  

 شكرا الس يد الرئيس. 

 الس يد الوزير المحترم، 

مداخ  على حصيلة  النظامين،  ل  ينسائلكم  الدخل حسب  على  الضريبة 

 . نظام الاقتطاع من المنبع، ونظام التصريح التلقائي

نصاف  ز ما الا جراءات المو كما نسائلكم عن أ ش نو ه مع اتخاذها من أ جل ا 

 يعني هاذ الفئة اللي تيقومو بالتصريح حسب نظام الاقتطاع من المنبع؟ 

 وشكرا.

 : الجلسةالس يد رئيس 

 شكرا. 

 . الس يد الوزير للجواب على السؤالالكلمة لكم 

 تفضلوا. 

 : لدى وزيرة الاقتصاد والمالية المكلف بالميزانية  المنتدب   الوزير   لس يد ا

 شكرا على هاذ السؤال. 

طارها، بعد يعني ا صلاح ضريب كان    لابد أ ننا نوضعو  ،أ ولا ال مور في ا 

عرف الثمانينات  المنتصف  موضوع افي  هو  وكان  نقاش  في  دخلنا  بلادنا،  تو 

س نة   توج  الجبايات،  تدبير  حول  الوطنية  يعني    2019المناظرات  خراج  با 

وتم الشروع   2021س نة  نتاع  مجموعة من الخلاصات ترجمت في قانون الا طار  

 .  2022س نة  وفي التطبيق نتاع

ال رباع بشكل عام، د  3الضريبة على الدخل من عند المنبع كاين حوالي  

 . 18% ،(déclaratif)واللي كيكون ضريبة يعني اللي  %72ولا   78%

 
9 Taxe sur la Valeur Ajoutée. 

البند ال ول    ،ماشي هذا هو ال ساس، ال ساس أ ن الا صلاح في مقتضياته

 .ها في تأ دية ما بذمتها من ضرائب و أ ننا خصنا الضريبة على الدخول الذاتية ندمج

الثانيةأ  المس الضغط    ،لة  ونهبطو  ونديرو،  الضريب  الوعاء  نوسعو  أ ننا 

 . الضريب مع مرور الوقت

 . أ ن نحارب الغش والتملص الضريب بكل ال شكال ،ثالثا

في الضريبة على القيمة    2023و  2022هذا ما تم ترجمته انطلاقا من س نة  

ا ن شاء الله بتنزيل الضريبة على القيمة المضافة   2024وس نواصل في    ،المضافة

كما اتفقنا في قانون المالية س نة   ،والحجز عند المنبع ابتداء من شهر يوليوز

2024 . 

هاذ الا جراءات المرتبطة لا بالضريبة على الشركات، ولا بالضريبة على 

اليوم(  9TVA)  الدخل ولا ا لى حدود  نتائجها  الضرائب    ،تعرفون  هاذ  كل 

سجلت ارتفاعات والحمد لله بتوس يع الوعاء دون اللجوء ا لى خلق ضغط ضريب  

 .أ كبر

الحكومة كما التزمت مع مختلف الفرقاء الاجتماعيين ستراجع الجدول    ،الآن

المشروع ديال قانون المالية المقبل   ،تاع الضريبة على الدخل فهاذ قانون الماليةن 

اللي   (les salariés)ا ن شاء الله لتخفيف هذا الضغط على الناس، على  

القطاع   في  سواء  ال جراء،  المنبع،  في  الحجز  لهم  الخاص،  العام  كنديرو  أ و 

القانون خصهم أ ولئك اللي بحكم  أ كبر عند  فعالية  اللي يديرو   هوما  ولا يجاد 

 م. ولهالتصريح التلقائي بدخ

 : الجلسةالس يد رئيس 

 . شكرا الس يد الوزير

 . لكم الس يد المستشار للتعقيب على هذا الجوابالكلمة 

 تفضلوا. 

 : سعيد شاكر   الس يد المستشار  

 محاور:  3التعقيب ديالنا كيدور حول  الس يد الوزير،

التنويه  ثم  ا شكاليات،  عن  عبارة  اللي هي  الا حصائيات  ال ولى  النقطة 

 . وأ خيرا الاقتراح ،والشكر

تضريب  ال بأ ن المغرب عندو واحد معدل    كنعرفو  ،فيما يخص الا حصائيات

 ، %37المغرب    ،%40ال ولى هي موريتانيا    ،على الدخل يعني الثاني عربيا

 . %10 ـل 5ليبيا مثلا ما بين  

ديال الفئات اللي خاضعين للضريبة على  5ما كاين و الا شكالية ال خرى ه

 %73كتخص أ صحاب ال جور والرواتب، وهاذ    %73الدخل، كنعرفو بأ ن  

ذن كتبقى لنا واحد   فئات   4كتهم باقي الفئات،    %27الثلثين منهم معفيين، ا 

 . ي ا شكاليةذأ خرى، ها

ال خرى من و ه  ،الا شكالية  لمجموعة  بالنس بة  زهيدة  كتبقى  المداخيل  ما 
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فلاحية مهمة   الفئات، مثلا الدخول الضريبية الفلاحية، يعني هناك ضيعات

 . في المغرب ما كتخلص والو أ و كتخلص شيء ضئيل

بالنس بة للناس اللي كيبيعو ال سهم فالشركات،   ةكاين دخول كذلك زهيد

 دد وكيتمطط. وكاين قطاع غير مهيكل اللي كيتم

  : جلوهسفعلا كانت واحد التكلفة هي الا صلاح اللي كن   ،بالنس بة للتنويه

المنظومة ديال الضريبة على   2.4 أ جل ا صلاح هاذ  مليار ديال الدرهم من 

 . الدخل

تحقيق    ،كذلك كتس تهدف  اللي  عليها  كنشكركم  قيمة  مجهودات  كاين 

ال هداف الاستراتيجية المتعلقة بتحقيق العدالة الجبائية أ و لا الضريبية ومحاربة  

يبقى هاذ المجهود ت لكن    ،الغش الضريب، كذلك تضريب القطاع غير المهيكل

 . يعني خصنا نزيدو نس تمرو فيه ا ن شاء الله

هي    ،لهذا اللي  الضرائب  على  نقلبو  ما  عوض   l’argent)كنقترحو 

facile rapide)    نتاعretenu à la source)  ) ،المنبع من  الاقتطاع 

النسب  بتخفيض  ديال   ،كنطالبو  المتوسطة  ال شطر  ديال  ولاس يما 

barème)(    ديال)10IR(  ،لعند   اذاولم ينزل  ال قصى  الحد  ذاك  حتى  لا 

ينامية فالاتجاه ديال الادخار ديال هاذ الدعلاش؟ باش يكون واحد    ،30%

غادي تصب كذلك    ،ولاس يما القدرة الشرائية ديالها تقاست   ،الطبقة المتوسطة

يلا تزاد الاس تهلاك كتزاد الضرائب الداخلية، كتزاد  في صالح الاس تهلاك، ا 

 كذلك مداخيل ا ضافية للخزينة، وكيتقلص العجز ديال الميزانية. 

نطالب كذلك، بتضريب القطاع غير المهيكل، نطالب كذلك يعني مراقبة 

يلا  بعض ال جور، يعني تضريب بعض ال جور ديال المهن الحرة، كذلك، ا 

 ينتعلقة ببعض الفلاح الم شفنا واحد الجانب اللي هو مهم، هو ديال الضريبة  

ما، يعني التضريب  و ربوش حتى هاالكبار، هاذ الفلاحون علاش لا، مايض

 ديالهم. 

 وشكرا.

 : الجلسةالس يد رئيس 

 تفضلوا.  ،الس يد الوزير

 : لدى وزيرة الاقتصاد والمالية المكلف بالميزانية  المنتدب   الوزير   لس يد ا

نرجعو   الفرصة  عندنا  غتكون  ل ن  بزاف    يوقلت   ل نناقشو،  ن بعجالة، 

 . دال مور خصها النقاش، خصها التدقيق والنقاش 

وق ، وفتيخلصوش  ما اللي ماو ليون، هدالم   5أ ولا، الفلاحة اللي أ قل من  

 خلصو؛ تيليون دالم  5

الحكومة فالضريبة على   ه، اللي غادي تجيبوجيبو ن ثانيا، الا صلاح اللي ت 

رادي وتلقائي ومع النقابات  هو وس نخفففاتفقنا على أ ننا نخف  ،الدخل بشكل ا 

 بشكل كبير؛ 

 
10 Impôt sur le Revenu. 

ال خرى تنخلصو    ،المسأ لة  احنا  أ ننا  ملي    %37هو  احنا  مأكايناش، 

على الدخول،   %22كتشوف الضريبة على الدخل اليوم، هي فحدود حوالي  

يلا   يتي  ذخال ن خصك تدخل الا عفاء اللي كاين وتدخل ال شطر كل هي، ا 

ديال ال جراء ماتيخلصوش الضريبة على الدخل،    %80راه    ،ال جراء مثلا

ما العفو  عندهم  يعني  ما  اليوم  الضريبة،  اللي   كيأ ديوش  فال شطر  جايينش 

 . مضربة

ن شاء الله فالاقتراح اللي غادي نجيبو غادي نزيدو نوسعو هاذ   ومازال ا 

الدخل،   على  الضريبة  فلسفة  الدخل،  على  الضريبة  نتاع  ال هم  ل ن  الوعاء، 

معينة الطبقة  واحد  نتاع  الشرائية  القدرة  أ ننا نضربو  بالعكس،   ،ماشي هي 

ولكن نفكر فالدخول ال خرى، نفكر فالناس اللي تيمارسو مهن مربحة جدا، 

تنافس مع ناس منظمين فالشركات، الشركة   كيكونو في  واللي عوض يعني 

وهو خصو حتى هو يخلص، هذا هو ضمان الهدف من الضريبة    %30تخلص  

على الدخل، بطبيعة الحال هي المساهمة نتاع الجميع، ولكن هي أ ساسا ضمان 

 العدالة الجبائية. 

 شكرا.

 : الجلسةالس يد رئيس 

 شكرا الس يد الوزير على هاذ التوضيحات. 

 "الدعم الاجتماعي المباشر".  أآخر سؤال حولننتقل معكم ا لى 

 أ عطي الكلمة لفريق الاتحاد العام للشغالين بالمغرب لبسط السؤال. و 

 تفضل الس يد المستشار المحترم. 

 : المخلول محمد حرمة  المستشار الس يد 

 شكرا الس يد الرئيس. 

 عن نظام الدعم الاجتماعي المباشر نسائلكم الس يد الوزير؟ 

 شكرا.

 : الجلسةالس يد رئيس 

ذن مرة أ خرى أ عطيكم الكلمة الس يد الوزير للجواب على هاذ السؤال.   ا 

 تفضلوا. 

 : لدى وزيرة الاقتصاد والمالية المكلف بالميزانية  المنتدب   الوزير   لس يد ا

الحماية الاجتماعية، يجمع يعني الجميع سواء على   أ عتقد بأ نه الورش نتاع 

المس توى الوطني أ و الدولي على أ نه ثورة اجتماعية هادئة، خطط لها ويقودها 

جلالة الملك نصره الله، ويمكن القول أ نه ا لى حدود اليوم أ ن الحكومة نجحت  

بشكل يعني ناجح جدا في تنزيل هذا الورش، حسب ال جندة التي حددت 

 القانون الا طار.  له في

فيما يخص الديمومة نتاع هاذ البرنامج المهم وال ساسي والاجتماعي الذي  

البرمجة  داخل  ال ولويات  أ ولى  من  هو  المجتمعية،  الشرائح  يهم جميع ومختلف 



 2024  أ بريل دورة    – مداولات مجلس المستشارين  

31 

 ( 2024 زيو ل يو  23)  1446 محرم 17

 ية. يات الميزان 

المبادئ   حدد  كان  الاجتماعي،  الورش  لهاذ  تنزل  اللي  الا طار  القانون 

 ال ساس ية للتمويل نتاعو: 

عادة النظر فالبرامج الاجتماعية الحالية، وأ ؤكد لكم أ نها تفوق    ،أ ولها   90ا 

ذن القانون الا طار حث   برنامج، وتكلف المجموعة من المبالغ المالية المهمة، ا 

فهاذ  النظر  عادة  ا  ا لى  دعا الجميع  عادة، وكان جلالة الملك نصره الله،  ا  على 

 تائج المرجوة. البرامج والتجميع نتاعها في برامج هادفة وتحقق الن 

 لة الثانية هي الضريبة التضامنية اللي عملنا. أ  المس

المسأ لة الثالثة هي بطبيعة الحال الا يرادات اللي درنا هاذ العام على ما و 

برائية التي ننتظر نتائجها ا لى حدود اليوم.   يسمى بالمساهمات الا 

لى غاية شهر يوليوز تم تحويل    ،بشكل عام  17.45منذ انطلاق البرنامج وا 

الزمنية المطلوبة، هاذ البرنامج كما هو مسطر له  مليار درهم وفق الجدولة 

تاع الدرهم كدعم لمختلف  ن مليار    29ـ  فالس نة المقبلة ا ن شاء الله غادي يوصل ل

تاع شهر ن المبلغ    ،مليون أ سرة  3.8ال سر، عدد ال سر اليوم اللي تتس تافد هي  

 مليار درهم.  2.04يوليوز بلغ 

وكيف    ،كانت مسطرة  2024تاع هاذ البرنامج لس نة  ن بالتالي فالديمومة  و

تنفذ المالية  قانون  في  لها  التسطير  س نة    ،تم  حرج،  يجي    2025لا  غادي 

 . تصورال 

يجاد   تاع الضريبة  ن ولا الديمومة  أ  وأ عتقد بأ نه بمراجعة البرامج الاجتماعية وبا 

آخر ثم هاذ المساهمات الضريبية والا برائية ستتمكن بلادنا  التضامنية بشكل أ و بأ

 ا ن شاء الله من ضمان التمويل السلي لهاذ البرنامج وفي أ حسن الظروف. 

 : الجلسةالس يد رئيس 

 . شكرا الس يد الوزير

 الكلمة لكم الس يد المستشار للتعقيب على الجواب. 

 . اتفضلو 

 : محمد حرمة  المخلول  المستشار الس يد 

 . شكرا الس يد الرئيس

 . التعقيب شكرا الس يد الوزير على 

تشهده بلادنا من   بما  للشغالين بالمغرب  العام  اعتزازنا في الاتحاد  نجدد 

نموذجنا  ترسخ  التي  الكبرى  والا صلاحات  المشاريع  بفضل  مس تمر  تطور 

أ طلقه   الذي  الحماية الاجتماعية  بورش  تعزيزه  تم  الذي  والتنموي  الاجتماعي 

وأ يده، وهو ما يعكس حرصه صاحب الجلالة الملك محمد السادس نصره الله  

 منذ اعتلائه عرش أ سلافه الميامين على ترس يخ أ سس الدولة الاجتماعية. 

الزمني والعملي والميزانياتي   التقيد بالا طار  ننوه بحرص الحكومة على  كما 

بالحماية   المتعلق  الا طار  القانون  حدده  كما  المباشر  الاجتماعي  الدعم  لورش 

 الاجتماعية. 

سواء ما    ،ا ن ما تم تحقيقه على مس توى برامج الدعم الاجتماعي المباشر

  29مليار درهم تقريبا هذه الس نة و  25تعلق منه بالمجهود المالي الذي س يكلف  

من  2026مليار بحلول س نة   أ كثر  اس تفادة  وأ يضا  ا لى    3.5،  أ سرة  مليون 

عادة توزيع  2024حدود نهاية مارس   ، يؤكد بشكل لا جدال فيه أ ن موضوع ا 

 عا. الثروة في بلادنا أ صبح واقعا ملموسا ومعاشا وليس شعارا مرفو 

ن كنا على وعي بأ ن التغلب على ا شكاليات اس تدامة تمويل   ننا وا  هذا  ا 

البرنامج ليس من مسؤولية الدولة وحدها، فا ن ما نود التأ كيد عليه اليوم هو 

التحدي ال ساسي لنجاح هذا الورش الوطني الكبير وهو ضمان ديمومته المالية 

 وضبط قنوات الاس تفادة. 

ننا الحصيلة  ،ا  بهذه  ننوه  ذ  بعض   ،ا  حرمان  أ سف  بكل  نسجل  ننا  فا 

منهم من ينحدر من طبقة هشة   ،المواطنين من الاس تفادة من الدعم المباشر

أ قرب  نصافهم في  ا  أ ن يتم  احتياجات خاصة، ونتمنى  ومعوزة وأ رامل وذوي 

 الس يد الوزير.  ،الآجال

أ خرى  ،هذا تنبيهنا ا لى ضرورة الاهتمام بالطبقة المتوسطة    ،ونجدد مرة 

جراءات مصاحبة لحماية    ،والنهوض بأ حوالها وذلك عبر وضع برامج مس تهدفة وا 

قاطرة   باعتبارها  الشرائية  قدراتها  وتقوية  عليها  العبء  الطبقة وتخفيف  هذه 

والاجتماعية الاقتصادية  للتنمية  أ ساس يا  ومحركا  الاجتماعية  الفئات    ، لجميع 

 ومساهما رئيس يا في صيانة السلم الاجتماعي وتماسكه. 

 شكرا الس يد الوزير. 

 شكرا الس يد الرئيس. 

 : الجلسةالس يد رئيس 

 . شكرا الس يد المستشار

ذن الس يد الوزير نشكركم على مساهمتكم القيمة في هذه الجلسة.   ا 

وبهذا نكون قد اس توفينا جدول أ عمال جلسة ال س ئلة الشفوية التي كانت 

 . هذه الجلسةمقررة في 

 . رفعت الجلسة 


